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Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études 
sociales et d’opinion ». Il a été relu par Mathieu Gallard, directeur de clientèle.

FICHE TECHNIQUE

1500 personnes, constituant un 
échantillon national représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et 
plus.

Du 15 au 18 septembre 2023.

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN METHODOLOGIE

Échantillon interrogé par Internet 
via l’Access Panel Online d’Ipsos.

Méthode des quotas :

appliquée au sexe, à l’âge, 
à la profession de l’interviewé, 
à la région et à la catégorie d’agglomération.

Note de lecture : tous les résultats sont exprimés en pourcentages (%)
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PARTIE 1

LA PERCEPTION 
DE LA SITUATION DU PAYS
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L’opinion sur la situation du pays
1
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La France est en déclin

…la France est en déclin 
mais ce n’est pas irréversible

En %

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? (base: Ensemble de l’échantillon)
A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

Le déclinisme connait une forte hausse cette année, avec notamment une
progression importante du sentiment de déclin irréversible

…la France est en déclin 
et c’est irréversible

La France n’est pas 
en déclin
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«  N ’ E S T PA S E N D É C L I N » «  E S T E N D É C L I N
M A I S C E N ’ E S T PA S I R R É V E R S I B L E »

«  E S T E N D É C L I N
E T C ’ E S T I R R É V E R S I B L E »

Le sentiment d’une France qui n’est pas en déclin n’est majoritaire que chez les 
proches de LREM

LA FRANCE …
202

3
2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

202
3

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015
202

3
2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 18 25 25 22 27 30 31 14 21 48 48 45 51 50 46 49 62 53 34 27 30 27 23 24 20 24 26

FI/PCF 16 21 24 20 24 24 42 26 37 56 53 49 58 59 58 43 62 51 28 26 27 22 17 18 15 12 12

EELV 21 39 27 30 28 - - - - 55 46 51 44 62 - - - - 24 15 22 26 10 - - - -

PS 19 37 35 29 37 32 49 31 42 51 48 36 50 47 53 45 52 46 30 15 29 21 16 15 7 17 12

LREM 57 59 56 52 68 71 71 - - 32 29 31 40 28 23 27 - - 11 12 13 8 4 6 3 - -

LR 14 21 17 17 11 26 22 9 14 51 57 54 59 65 51 58 77 66 35 22 29 24 24 23 20 14 20

RN (ex-FN) 3 5 9 6 11 3 6 2 3 48 52 49 45 54 48 47 51 41 49 43 42 49 35 49 47 47 56

RECONQUÊTE ! 8 5 - - - - - - - 66 57 - - - - - - - 26 38 - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 15 19 23 16 21 23 19 12 18 44 51 41 53 51 47 58 60 51 41 30 36 31 28 30 23 28 31

CADRE 25 33 35 36 43 50 42 17 24 40 44 50 44 41 38 43 60 54 35 23 15 20 16 12 15 23 22

PROF. INTERMÉDIAIRE 15 27 23 22 31 39 44 17 24 56 51 53 58 45 41 39 64 58 29 22 24 20 24 20 17 19 18

EMPLOYÉ(E) 16 20 24 14 24 23 30 15 24 47 49 38 55 54 46 46 51 55 37 31 38 31 22 31 24 34 21

OUVRIER(E) 13 16 13 15 11 22 22 10 14 39 47 48 47 54 45 48 61 48 48 37 39 38 35 33 30 29 38

RETRAITÉ(E) 20 30 26 26 32 30 32 13 21 51 49 50 50 52 47 55 68 57 29 21 24 24 16 23 13 19 22

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? (base: Ensemble de l’échantillon)
A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?
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32 24 32 21 14 18 4 26

2 11 9 17 34 53 79 17

6 8 7 21 26 34 43 16

29 21 15 8 6 5 3 12

7 12 10 20 5 6 5 9

3 1 4 19 8 7 12 8

10 13 8 7 6 3 4 8

6 4 13 5 8 4 - 5

5 3 7 8 5 6 10 7

6 2 3 4 9 5 4 6

Les Français sont avant tout préoccupés par le pouvoir d’achat, l’environnement, 
l’avenir du système social et l’immigration

Les difficultés en termes de pouvoir d’achat
(hausse des prix, salaires, impôts...)

La protection de l'environnement
(réchauffement climatique, biodiversité, pollution, etc.)

L’avenir du système social 
(santé, retraites...)

Le niveau de l'immigration

Le niveau de la délinquance

La montée des inégalités sociales

La guerre en Ukraine*

Le niveau de la dette et des déficits**

L'avenir du système scolaire

Les risques d'épidémies 
(Covid 19, grippe, etc.)

La menace terroriste

Le taux de chômage

Parmi les enjeux suivants, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus à titre personnel ? 
(base: Ensemble de l’échantillon) – Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Sans proximité 
politique
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* Avant Septembre 2023, l’item était : « La situation en Europe et dans le monde » / ** Nouvel item



45

51

4

Le mécontentement est massif, et le sentiment d’appartenir à une France 
« en colère et très contestataire » progresse très fortement
Certains estiment que la France est divisée entre une France en colère et très contestataire, une France mécontente mais pas forcément en colère et une France satisfaite et 
apaisée. Vous personnellement, si vous deviez vous positionner, de quelle France vous sentez-vous le plus proche ? (base: Ensemble de l’échantillon)

FRANCE EN COLÈRE ET TRÈS
CONTESTATAIRE

FRANCE MÉCONTENTE MAIS
PAS FORCÉMENT EN COLÈRE

FRANCE SATISFAITE ET APAISÉE
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% EN COLÈRE
ET CONTESTATAIRE

% MÉCONTENTE MAIS
PAS EN COLÈRE

% SATISFAITE
2023 2022 2021 2023 2022 2021 2023 2022 2021

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 45 36 31 51 58 60 4 6 9

FI/PCF 64 49 40 33 49 58 3 2 2
EELV 36 21 25 58 71 67 6 8 8

PS 37 26 28 60 69 64 3 5 8
LREM 19 16 16 64 63 47 17 21 37

LR 35 26 20 62 69 77 3 5 3
RN (ex-FN) 63 57 42 36 42 56 1 1 2

RECONQUÊTE ! 62 59 - 28 40 - 10 1 -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 43 34 34 54 62 60 3 4 6

CADRE 41 32 29 53 56 55 6 12 16

PROF. INTERMÉDIAIRE 39 32 22 56 63 68 5 5 10

EMPLOYÉ(E) 46 41 38 49 54 57 5 5 5
OUVRIER(E) 58 45 40 41 52 54 1 3 6
RETRAITÉ(E) 39 29 21 56 65 68 5 6 11

MOINS DE 35 ANS 50 42 41 46 52 52 4 6 7
35-59 ANS 45 38 32 50 56 60 5 6 8

60 ANS ET PLUS 40 29 21 56 65 69 4 6 10

9

31 36 45

60 58
51

9 6 4

2021 2022 2023

RAPPELS



La confiance dans les La confiance dans les individus 
et les organisations

2
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Le sentiment de confiance interpersonnelle est stable cette année

78 79 79 80 78 78 79 78 77 74 74

22 21 21 20 22 22 21 22 23 26 26

JAN. 2013 JAN. 2014 AVR. 2015 AVR. 2016 JUI. 2017 JUI. 2018 AOÛT 2019 SEPT. 2020 AOÛT. 2021 SEPT. 2022 SEPT. 2023

ON N’EST JAMAIS ASSEZ PRUDENT
QUAND ON A AFFAIRE AUX AUTRES

ON PEUT FAIRE CONFIANCE
À LA PLUPART DES GENS

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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La confiance est particulièrement faible à droite

«  O N P E U T FA I R E C O N F I A N C E
À L A P L U PA R T D E S G E N S »

«  O N N ’ E S T J A M A I S A S S E Z P R U D E N T
Q UA N D O N A A F FA I R E A U X A U T R E S »

% 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 26 26 23 22 21 22 22 20 21 21 22 74 74 77 78 79 78 78 80 79 79 78

FI/PCF 40 32 36 22 33 36 38 27 32 46 27 60 68 64 78 67 64 62 73 68 54 73

EELV 44 43 34 30 23 - - - - - - 56 57 66 70 77 - - - - - -

PS 38 32 36 27 34 34 33 32 26 37 34 62 68 64 73 66 66 67 63 74 63 66

LREM 33 37 25 45 39 28 36 - - - - 67 63 75 55 61 72 64 - - - -

LR 22 23 21 16 11 16 9 18 21 14 22 78 77 79 84 89 82 91 82 79 86 78

RN (ex-FN) 10 12 8 13 10 5 7 9 10 4 5 90 88 92 87 90 95 93 91 89 96 95

RECONQUÊTE ! 12 14 - - - - - - - - - 88 85 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 20 20 19 13 14 16 18 15 13 16 15 80 80 81 87 86 84 82 85 87 84 85

CADRE 37 44 34 38 34 28 38 38 33 33 34 63 56 66 62 66 72 62 62 67 67 66

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 26 29 29 23 24 31 25 22 24 28 21 74 71 71 77 76 67 75 78 76 72 79

EMPLOYÉ(E) 26 20 18 16 13 20 18 11 16 15 18 74 80 82 84 87 80 82 89 84 85 82

OUVRIER(E) 24 16 18 19 10 9 19 13 12 14 6 76 84 82 81 90 91 81 87 87 86 94

RETRAITÉ(E) 22 26 27 21 28 21 23 19 21 24 28 78 74 73 79 72 79 77 81 78 76 72

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Après plusieurs vagues de hausse, la confiance dans l’Union Européenne enregistre 
une baisse importante

31
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43
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Juin
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Sept.
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Sept.
2020

Août 2021 Sept.
2022

Sept.
2023

L'UNION EUROPÉENNE

« % CONFIANCE »

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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La confiance envers les élus et les partis est en baisse
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LES DÉPUTÉS

« % CONFIANCE »
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Sept.
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LES PARTIS POLITIQUES

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Si la confiance dans les PME baisse elle reste très importante, tandis que celle
envers les grandes entreprises et les syndicats est en légère hausse.
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LES GRANDES

ENTREPRISES

« % CONFIANCE »
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LES SYNDICATS

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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% CONFIANCE

202
3

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014

80 82 82 81 81 80 85 82 84 84

79 78 77 75 - - - - - -

78 80 81 80 80 - 84 81 80 79

72 76 75 71 70 - 85 79 77 73

69 72 69 71 70 68 67 63 66 63

67 70 73 76 74 - 79 75 74 68

54 59 48 50 - - - - - -

45 48 44 45 45 - 52 49 50 46

45 - - - - - - - - -

45 39 40 40 30 - 37 36 41 35

Le niveau de confiance dans les PME, dans les institutions régaliennes, ainsi que 
dans l’école reste élevé mais enregistre une baisse
Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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15

21

19

19

Les petites et moyennes entreprises

Les scientifiques

L'armée

La police

Les maires

L'école

Le secteur du nucléaire

La Justice

Les entreprises du médicament

Les banques
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TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE
PAS CONFIANCE DU

TOUT



% CONFIANCE

202
3

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014

44 41 45 47 34 40 44 43 45 38

44 - - - - - - - - -

43 50 43 42 36 36 41 27 35 31

40 38 33 32 28 34 36 34 35 31

34 41 37 36 30 34 44 - - -

33 31 26 24 23 30 29 28 27 23

29 36 29 29 25 26 33 21 26 23

21 - - - - - - - - -

17 18 16 11 10 10 12 8 9 8

La confiance envers la présidence de la République et les députés enregistre une 
baisse notable
Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Les grandes entreprises

Les enseignes de grande distribution

L’Union Européenne

Les syndicats

La présidence de la République

Les médias

Les députés

Les réseaux sociaux (Facebook, 
X/Twitter, Instagram, etc.)

Les partis politiques
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TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE
PAS CONFIANCE DU

TOUT
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RÉSULTATS D’ENSEMBLE 80 79 78 72 69 67 54
FI/PCF 73 86 62 47 61 71 42

EELV 84 89 78 76 78 72 42

PS 92 87 80 77 78 86 48

LREM 84 91 92 93 86 76 77

LR 90 81 92 90 76 67 74

RN (ex-FN) 76 67 80 77 61 55 50

RECONQUÊTE ! 90 75 97 97 72 53 77

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 74 74 73 61 63 65 48

CADRE 80 83 77 71 71 69 71

PROF. INTERMÉDIAIRE 77 81 77 73 67 69 53

EMPLOYÉ(E) 81 79 78 69 64 74 46

OUVRIER(E) 78 72 78 66 68 67 49

RETRAITÉ(E) 86 85 86 82 78 65 61

L E S P M E L ’ A RM É E
L E S

S C I E N T I F I Q U E
S

% CONFIANCE L ’ É C O L EL E S MA I R E SL A P O L I C E

Le niveau de confiance est généralement plus élevé chez les retraités, et les
sympathisants de la majorité présidentielle

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

L E S E C T E U R DU
NU C L É A I R E
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RÉSULTATS D’ENSEMBLE 45 45 45 44 44 43 40
FI/PCF 48 38 31 23 40 40 67

EELV 64 54 51 40 43 66 55

PS 59 54 52 42 43 62 64

LREM 75 64 62 61 48 82 28

LR 49 57 62 65 57 42 35

RN (ex-FN) 26 38 36 47 44 18 30

RECONQUÊTE ! 25 43 54 63 51 24 28

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 39 40 43 40 42 38 33

CADRE 50 50 50 57 57 49 47

PROF. INTERMÉDIAIRE 49 39 35 31 38 42 41

EMPLOYÉ(E) 45 48 46 48 49 43 49

OUVRIER(E) 43 41 43 42 44 31 44

RETRAITÉ(E) 44 48 52 50 42 47 27

L ’ U N I ON
E U R O P É E NN E

% CONFIANCE L A J U S T I C E

Le niveau de confiance est généralement plus élevé chez les cadres et les
sympathisants de la majorité présidentielle

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

L E S G R A ND E S
E N T R E P R I S E S
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L E S
B A NQU E S

L E S
S Y N D I C A T S

19

L E S
E N T R E P R I S E S D U
MÉ D I C AM E N T

L E S E N S E I G N E S
D E G R A ND E

D I S T R I B U T I O N



RÉSULTATS D’ENSEMBLE 34 33 29 21 17
FI/PCF 15 30 24 23 20

EELV 39 50 38 24 25

PS 33 48 35 25 24

LREM 87 48 54 17 27

LR 41 39 39 22 22

RN (ex-FN) 15 21 15 23 12

RECONQUÊTE ! 19 9 16 18 15

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 30 29 23 20 11

CADRE 40 39 34 27 26

PROF. INTERMÉDIAIRE 27 30 23 16 13

EMPLOYÉ(E) 31 30 29 31 22

OUVRIER(E) 27 40 27 26 18

RETRAITÉ(E) 41 29 31 12 11

% CONFIANCE L E S M É D I A S

Les sympathisants du RN et de la France Insoumise se montrent les plus critiques

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des catégories suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

L E S P A R T I S
P O L I T I Q U E S
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L E S R É S E A U X
S O C I A U X

L E S D É P U T É S

L A P R É S I D E N C E
D E L A

R É P U B L I Q U E



La confiance dans les 
Le rapport à la violence

3
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Plus de neuf Français sur dix ont le sentiment de vivre dans une société violente

TRÈS VIOLENTE PLUTÔT VIOLENTE PLUTÔT PAS VIOLENTE
PAS VIOLENTE DU

TOUT

31

60

8 1

% PAS VIOLENTE : 9 % VIOLENTE : 91

D’une manière générale, avez-vous le sentiment de vivre dans une société… 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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% TRÈS VIOLENTE % 
PAS VIOLENTE

2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 31 24 9 11
FI/PCF 26 18 16 17

EELV 13 10 18 17
PS 16 15 12 15

LREM 19 12 10 16
LR 29 27 11 6

RN (ex-FN) 58 43 2 3
RECONQUÊTE ! 64 52 6 4

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 28 23 8 10
CADRE 23 18 14 16

PROF. INTERMÉDIAIRE 28 21 9 11
EMPLOYÉ(E) 34 28 9 10
OUVRIER(E) 33 27 6 10
RETRAITÉ(E) 35 25 5 8

MOINS DE 35 ANS 27 22 14 16
35-59 ANS 30 25 9 10

60 ANS ET PLUS 35 26 6 9

24

65

10 1

RAPPELS 2022

89

11



53
34

12 1

La majorité des Français estime que la violence dans la société augmente
beaucoup, une proportion en hausse cette année

60
28

10 11

% BAISSE : 2 % AUGMENTE : 88

Avez-vous le sentiment que la violence, dans la société française…  
(base: Ensemble de l’échantillon)

AUGMENTE

BEAUCOUP
AUGMENTE UN PEU RESTE STABLE BAISSE UN PEU BAISSE BEAUCOUP
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% AUGMENTE
BEAUCOUP

% RESTE STABLE % BAISSE

2023 2022 2023 2022 2023 2022
RÉSULTATS D’ENSEMBLE 60 53 10 12 2 1

FI/PCF 47 36 20 20 3 1

EELV 33 30 18 21 2 1

PS 50 42 9 16 1 1

LREM 47 39 15 15 2 1

LR 62 67 6 4 2 1

RN (ex-FN) 85 79 3 4 - -

RECONQUÊTE ! 91 85 6 1 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 60 52 10 12 2 1

CADRE 51 38 14 19 3 2

PROF. INTERMÉDIAIRE 57 47 10 13 1 1

EMPLOYÉ(E) 59 55 10 11 2 1

OUVRIER(E) 53 57 14 12 1 -

RETRAITÉ(E) 75 60 4 8 1 -

MOINS DE 35 ANS 46 41 18 18 3 2

35-59 ANS 58 54 10 12 2 1

60 ANS ET PLUS 72 60 5 8 1 -

23

RAPPELS 2022

87

1



Si près d’un quart des Français juge que le recours à la violence peut parfois être 
justifié, cette proportion est en baisse cette année

TOUT À FAIT NORMAL PLUTÔT NORMAL PLUTÔT PAS NORMAL PAS NORMAL DU TOUT

7
16

31

46

% NORMAL : 23
% PAS NORMAL : 77

Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

77 83 82
74 77

23 17 18
26 23

2019 2020 2021 2022 2023

RAPPELS
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La part des personnes considérant comme normal l’usage de la violence est en 
hausse à gauche, alors qu’elle baisse auprès des sympathisants Renaissance et RN
Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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2023 2022 2021 2020 2019 2023 2022 2021 2020 2019

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 23 26 18 17 23 77 74 82 83 77
FI/PCF 34 30 19 21 37 66 70 81 79 63

EELV 25 17 11 15 75 83 89 85
PS 19 15 23 11 18 81 85 77 89 82

LREM 14 19 14 10 9 86 81 86 90 91
LR 28 26 14 7 17 72 74 86 93 83

RN (ex-FN) 23 37 21 29 35 77 63 79 71 65
RECONQUÊTE ! 27 44 - - - 73 56 - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 20 22 15 17 21 80 78 85 83 78
CADRE 28 28 20 13 21 72 72 80 87 79

PROF. INTERMÉDIAIRE 21 23 15 14 17 79 77 85 86 83
EMPLOYÉ(E) 28 25 28 20 15 72 75 72 80 85
OUVRIER(E) 27 32 11 25 45 73 68 89 75 55
RETRAITÉ(E) 12 23 25 11 16 88 77 75 89 83

MOINS DE 35 ANS 36 33 25 24 29 64 67 75 76 71
35-59 ANS 23 24 18 16 23 77 76 82 84 77

60 ANS ET PLUS 13 23 11 11 16 87 77 89 89 83

%  N O R M A L %  PA S N O R M A L



Le sentiment que les policiers font un usage excessif de la violence est en forte 
hausse
Vous personnellement, avez-vous le sentiment qu’en France, les policiers font preuve d’un usage excessif de la violence ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

RÉGULIÈREMENT DE TEMPS EN TEMPS RAREMENT JAMAIS

16

38

37

9

% RAREMENT/JAMAIS : 46 % RÉGULIÈREMENT/DE
TEMPS EN TEMPS : 54
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% RÉGULIÈREMENT/DE
TEMPS EN TEMPS

% 
RAREMENT/

JAMAIS
2023 2022 2020 2023 2022 2020

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 54 43 55 46 57 45

FI/PCF 83 79 87 17 21 13
EELV 77 63 67 23 37 33

PS 75 53 72 25 47 28
LREM 33 31 34 67 69 66

LR 33 21 31 67 79 69
RN (ex-FN) 35 26 52 65 74 48

RECONQUÊTE ! 7 10 - 93 90 -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 57 46 62 43 54 38

CADRE 50 48 47 50 52 53
PROF. INTERMÉDIAIRE 53 44 56 47 56 44

EMPLOYÉ(E) 56 48 61 44 52 39
OUVRIER(E) 64 46 58 36 54 42
RETRAITÉ(E) 41 33 47 59 67 53

MOINS DE 35 ANS 67 57 68 33 43 32
35-59 ANS 56 43 54 44 57 46

60 ANS ET PLUS 41 34 46 59 66 54

26

55

43

54

45

57

46

2020 2022 2023

RAPPELS



Les violences liées à la situation politique et sociale sont très largement jugées 
injustifiées, mais elles peuvent parfois être compréhensibles aux yeux des Français

12

6

7

8

7

6

6

4

4

43

37

28

26

26

20

16

17

8

45

57

65

66

67

74

78

79

88

… JUSTIFIÉES … PAS JUSTIFIÉES, MAIS COMPRÉHENSIBLES … INACCEPTABLES

Les violences de certains policiers lors de manifestations ou 
d'interpellations

Les violences de certains salariés à l'égard de leur patron

Les violences de certains manifestants lors de grèves ou de 
manifestations

Les violences de certains militants écologistes lors de 
manifestations ou d'actions militantes

Les destructions ou taggages de permanences 
électorales d'élus**

La violence à l’égard des policiers*

Les intrusions au domicile d'élus**

Les violences de certains usagers ou clients dans des 
administrations ou des commerces (hôpitaux, transports, etc.)

Les violences dans certains quartiers à l'égard des pompiers

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont... 
(base: Ensemble de l’échantillon)

*Nouveaux items 

**Posé avec la précision « de la majorité » en 2019
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% JUSTIFIÉES % INACCEPTABLES

2022 2019 2022 2019

11 - 47 -

4 - 62 -

4 - 72 -

4 - 73 -

4 6 72 57

- - - -

4 6 82 72

2 - 84 -

2 1 93 96



Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 12 11 45 47 6 4 57 62 7 4 65 72 8 4 66 73 7 4 67 72

FI/PCF 5 5 72 70 16 8 45 41 16 9 40 48 19 10 41 49 12 7 43 52
EELV 12 4 61 64 11 3 51 60 7 3 52 70 24 7 38 52 6 2 67 75

PS 4 5 50 54 5 3 46 62 5 3 57 77 5 3 58 76 3 2 64 78
LREM 17 13 39 36 2 3 68 75 4 3 86 86 3 2 84 84 4 3 87 86

LR 7 19 21 29 2 2 62 76 7 3 80 84 8 2 77 85 6 3 71 82
RN (ex-FN) 25 19 32 38 4 4 52 61 5 3 69 71 5 4 75 78 4 4 68 69

RECONQUÊTE ! 21 29 23 27 - 3 74 67 4 2 71 78 - 2 82 87 - 3 81 71
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 9 8 47 50 4 3 62 64 6 3 66 75 6 3 68 77 7 3 69 73

CADRE 19 14 42 49 8 7 65 59 11 6 64 67 13 6 61 67 12 7 67 70
PROF. INTERMÉDIAIRE 8 10 48 51 7 3 55 61 2 4 65 73 7 4 68 71 5 4 70 72

EMPLOYÉ(E) 14 10 48 53 8 5 53 60 12 4 60 71 10 5 61 71 9 4 64 72
OUVRIER(E) 11 10 48 49 6 6 52 55 6 6 57 68 7 6 63 68 6 6 61 63
RETRAITÉ(E) 13 13 36 38 2 1 64 69 3 1 78 81 3 1 77 84 2 1 79 80

MOINS DE 35 ANS 14 12 47 51 13 9 46 55 16 9 43 60 16 8 49 62 12 9 52 62
35-59 ANS 10 10 49 51 5 4 60 61 6 4 68 73 7 4 67 73 7 3 67 72

60 ANS ET PLUS 15 13 36 38 2 1 63 68 3 1 79 81 4 2 77 82 2 1 80 79

Certaines violences, comme celles des policiers en manifestation ou de certains 
militants écologistes sont très clivantes
A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont... 
(base: Ensemble de l’échantillon) L E S V I O L E N C E S D E

C E R T A I N S M A N I F E S T A N T S
L O R S D E G R È V E S …

L E S V I O L E N C E S D E
C E R T A I N S P O L I C I E R S L O R S
D E M A N I F E S T A T I O N S …

L E S V I O L E N C E S D E
C E R T A I N S M I L I T A N T S

É C O L O G I S T E S …
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L E S D E S T R U C T I O N S
O U T A G G A G E S…

L E S V I O L E N C E S D E
C E R T A I N S S A L A R I É S À

L ’ É G A R D D E L E U R P A T R O N
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Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 6 - 74 - 6 4 78 82 4 2 79 84 4 2 88 93

FI/PCF 11 - 47 - 7 6 67 72 3 4 79 74 4 2 84 90
EELV 7 - 71 - 3 2 82 87 7 1 78 90 8 - 84 97

PS 8 - 60 - 5 4 74 90 6 2 76 88 - 2 84 96
LREM 3 - 88 - 3 3 89 91 2 2 88 89 5 2 92 95

LR 6 - 86 - 11 4 81 88 4 1 78 89 3 2 89 95
RN (ex-FN) 2 - 84 - 5 4 78 77 3 2 79 82 2 2 92 94

RECONQUÊTE ! - - 85 - - 3 85 83 - 2 78 91 - 1 100 98
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 6 - 74 - 5 4 78 83 4 2 80 85 5 2 87 93

CADRE 6 - 71 - 9 6 74 78 8 5 79 81 9 5 80 88
PROF. INTERMÉDIAIRE 4 - 77 - 5 3 83 84 3 1 81 86 2 1 91 94

EMPLOYÉ(E) 9 - 63 - 7 5 72 81 5 3 75 83 4 3 85 92
OUVRIER(E) 7 - 74 - 8 6 71 78 6 3 79 79 5 3 87 91
RETRAITÉ(E) 2 - 86 - 2 1 89 89 1 1 88 90 1 - 96 99

MOINS DE 35 ANS 12 - 56 - 10 9 65 73 10 6 68 75 10 6 74 82
35-59 ANS 5 - 77 - 7 4 78 83 3 2 80 85 2 1 90 95

60 ANS ET PLUS 2 - 85 - 1 2 88 88 1 1 87 89 1 - 96 99

A l’inverse, les violences envers les pompiers suscitent un rejet global

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont... 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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L E S V I O L E N C E S D A N S
C E R T A I N S Q U A R T I E R S À
L ’ É G A R D D E S P O M P I E R S

L A V I O L E N C E À L ’ É G A R D
D E S P O L I C I E R S

L E S I N T R U S I O N S A U
D O M I C I L E D ’ É L U S

L E S V I O L E N C E S D E
C E R T A I N S U S A G E R S O U

C L I E N T S D A N S D E S
A D M I N I S T R A T I O N S …



PARTIE 2

LES VALEURS DES FRANÇAIS
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La confiance dans les L’attachement aux valeurs du 
passé et la perception de l’avenir

4
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

La satisfaction des Français sur la vie qu’ils mènent apparait plutôt mitigée
Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de la vie que vous menez ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Nouvelle 
question

NOTE DE 0 À 3
INSATISFAIT

NOTE DE 4 À 6
NI INSATISFAIT, 
NI SATISFAIT

NOTE DE 7 À 10
SATISFAIT

12% 40% 48%

0 SIGNIFIE QUE VOUS ÊTES
INSATISFAIT DE LA VIE

QUE VOUS MENEZ

10 SIGNIFIE QUE VOUS ÊTES
SATISFAIT DE LA VIE
QUE VOUS MENEZ

NOTE MOYENNE
6

(0 À 1)
5%

(2 À 3)
7%

(4 À 6)
40%

(7 À 8)
41%

(9 À 10)
7%



Les cadres affichent une satisfaction de vie importante, à l’inverse des ouvriers

Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de la vie que vous menez ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Nouvelle 
question

NOTES

(0 À 1)
NOTES

(2 À 3)
NOTES

(4 à 6)
NOTES

(7 À 8)
NOTES

(9 À 10)

%
INSATISFAIT

(0 À 3)

% Ni insatisfait, 
ni satisfait

(4 à 6)

%
SATISFAIT

(7 À 10)

NOTES

MOYENNES

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 5 7 40 41 7 12 40 48 6
FI/PCF 8 9 43 37 3 17 43 40 5,6

EELV 4 5 36 45 10 9 36 55 6,3
PS 3 4 40 46 7 7 40 53 6,3

LREM 1 2 31 56 10 3 31 66 6,9
LR 4 8 34 47 7 12 34 54 6,1

RN (ex-FN) 10 11 41 33 5 21 41 38 5,4
RECONQUÊTE ! - 11 28 52 9 11 28 61 6,5

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 3 7 44 37 9 10 44 46 6,1

CADRE 2 3 29 55 11 5 29 66 6,8
PROF. INTERMÉDIAIRE 5 6 40 44 5 11 40 49 6,1

EMPLOYÉ(E) 5 6 35 45 9 11 35 54 6,2
OUVRIER(E) 6 12 51 30 1 18 51 31 5,3
RETRAITÉ(E) 3 6 40 43 8 9 40 51 6,2

MOINS DE 35 ANS 3 6 40 43 8 9 40 51 6,2
35-59 ANS 6 8 40 39 7 14 40 46 5,8

60 ANS ET PLUS 3 7 40 42 8 10 40 50 6,2



La nostalgie à l’égard du passé reste forte chez les Français 

78
70

65
69 69

74 72 69 71

Janv.
2014

Avr.
2015

Jui.
2017

Jui.
2018

Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept.
2022

Sept.
2023

DANS MA VIE, JE M’INSPIRE DE
PLUS EN PLUS DES VALEURS

DU PASSÉ
74

70
64 67 65 68 69 69

73

Jan.
2014

Avr.
2015

Jui.
2017

Jui.
2018

Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept.
2022

Sept.
2023

EN FRANCE, 
C’ÉTAIT MIEUX AVANT

« % D’ACCORD »

43

53

44
40

47
43 46 44

Janv.
2014

Avr.
2015

Jui. 2017Jui. 2018 Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept.
2022

Sept.
2023

QUAND JE PENSE À LA FRANCE
DANS LES ANNÉES QUI

VIENNENT, JE ME DIS QUE SON
AVENIR EST PLEIN

D’OPPORTUNITÉS ET DE
NOUVELLES POSSIBILITÉS

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 71 69 72 74 69 69 65 70 78

FI/PCF 57 62 60 83 58 70 52 46 69

EELV 56 52 66 64 62 - - - -

PS 63 62 71 66 65 68 48 63 60

LREM 58 61 60 63 52 47 49 - -

LR 80 77 75 80 77 76 63 75 84

RN (ex-FN) 88 87 89 90 86 87 91 89 91

RECONQUÊTE ! 76 89 - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 74 68 77 69 71 73 74 73 82

MOINS DE 35 ANS 66 62 74 71 66 62 62 70 81

35-59 ANS 71 71 72 72 69 69 67 70 76

60 ANS ET PLUS 76 73 71 78 71 75 64 70 78

«  D A N S M A V I E ,  J E M ’ I N S P I R E D E P L U S E N P L U S
D E S VA L E U R S D U PA S S É »

Les valeurs du passé sont une source d’inspiration pour l’ensemble des catégories 
de la population, mais plus encore à droite et au RN
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : 
(base: Ensemble de l’échantillon)

« % D’ACCORD »
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2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 73 69 69 68 65 67 64 70 74

FI/PCF 62 65 62 83 66 68 58 57 75

EELV 53 49 64 59 59 - - - -

PS 75 58 68 52 54 57 50 62 53

LREM 52 50 53 53 33 43 37 - -

LR 80 75 78 77 61 69 67 73 80

RN (ex-FN) 91 89 80 83 87 84 88 93 94

RECONQUÊTE ! 92 90 - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 74 73 73 68 74 75 70 73 77

MOINS DE 35 ANS 70 66 74 61 66 64 65 78 77

35-59 ANS 75 73 68 69 68 71 68 67 76

60 ANS ET PLUS 72 67 66 73 60 64 56 67 69

Les sympathisants Reconquête!, RN, LR, et dans une moindre mesure PS, sont les plus 
nostalgiques vis-à-vis du passé
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : 
(base: Ensemble de l’échantillon)

« % D’ACCORD »
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« E N F R A N C E ,  C ’ É TA I T M I E U X AVA N T »
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2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 44 46 43 47 40 44 53 43

FI/PCF 43 47 46 37 34 41 54 49

EELV 51 57 49 51 49 - - -

PS 46 55 60 56 54 41 70 60

LREM 70 74 71 77 81 78 84 -

LR 51 50 48 47 46 52 55 45

RN (ex-FN) 28 25 23 30 26 19 24 16

RECONQUÊTE ! 21 19 - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 43 40 33 44 26 35 42 40

MOINS DE 35 ANS 55 50 41 56 40 53 55 35

35-59 ANS 42 41 38 43 33 40 46 43

60 ANS ET PLUS 39 49 52 46 50 44 60 49

L’optimisme vis-à-vis de l’avenir de la France est surtout important chez les 
sympathisants de la majorité présidentielle
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : 
(base: Ensemble de l’échantillon)

« % D’ACCORD »
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«  Q U A N D J E P E N S E À L A F R A N C E D A N S L E S A N N É E S Q U I V I E N N E N T,  
J E M E D I S Q U E S O N AV E N I R E S T P L E I N D ’O P P O R T U N I T É S E T D E N O U V E L L E S

P O S S I B I L I T É S »
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La confiance dans les 
Le rapport à l’autorité

5
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L’adhésion aux valeurs autoritaires remonte légèrement cette année

86 87 88 87 84 82 83 88 86 83 85

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept
2022

Sept
2023

L’AUTORITÉ EST UNE VALEUR
QUI EST TROP SOUVENT
CRITIQUÉE AUJOURD’HUI

« % D’ACCORD »

45
52 48 49 51

44

55
50 48 51

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept
2022

Sept
2023

IL FAUDRAIT RÉTABLIR LA

PEINE DE MORT EN FRANCE

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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87 84 85 88 88 83 79 82 79 79 82

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Août
2019

Sept.
2020

Août
2021

Sept
2022

Sept
2023

ON A BESOIN D’UN VRAI
CHEF EN FRANCE POUR
REMETTRE DE L’ORDRE
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«  O N A B E S O I N D ' U N V R A I C H E F E N F R A N C E
P O U R R E M E T T R E D E L ' O R D R E »

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 82 79 79 82 79 83 88 88 85 84 87

a

FI/PCF 65 63 69 80 47 58 67 56 50 60 74

EELV 69 54 60 71 65 - - - - - -

PS 76 66 71 69 65 69 76 76 78 62 70

LREM 72 72 64 67 68 88 91 - - - -

LR 92 93 90 97 88 99 98 99 99 98 98

RN (ex-FN) 97 96 97 97 93 96 98 99 97 100 97

RECONQUÊTE ! 100 96 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 83 82 80 84 84 83 90 92 97 87 90

a

CADRE 78 67 61 67 70 77 85 81 79 74 83

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 76 75 69 79 77 79 79 84 80 75 85

EMPLOYÉ(E) 86 82 84 85 80 82 92 90 84 87 87

OUVRIER(E) 86 85 90 88 87 94 92 91 90 90 92

RETRAITÉ(E) 84 82 81 86 80 89 91 90 88 87 88

Le soutien à l’idée qu’il faut à la France un pouvoir autoritaire progresse à gauche 
et reste fort à droite

« % D’ACCORD »Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 85 83 86 88 83 82 84 87 88 87 86

a

FI/PCF 62 60 80 75 48 65 66 63 65 70 76

EELV 70 69 80 79 76 - - - - - -

PS 78 79 83 81 86 65 79 89 84 85 84

LREM 97 93 95 95 98 94 91 - - - -

LR 94 96 100 96 92 91 95 95 96 91 95

RN (ex-FN) 90 91 92 90 87 91 89 89 94 95 84

RECONQUÊTE ! 92 94 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 88 84 80 86 82 83 84 86 88 85 86

a

CADRE 87 79 87 83 84 85 80 88 87 81 78

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 84 83 83 84 88 81 82 85 82 85 86

EMPLOYÉ(E) 86 84 86 88 81 82 88 86 87 87 90

OUVRIER(E) 84 85 87 88 68 84 81 84 91 82 87

RETRAITÉ(E) 89 88 92 92 91 85 90 93 95 94 93

… de même que l’idée selon laquelle l’autorité est trop souvent critiquée

« % D’ACCORD »
Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

©Ipsos | FRACTURES FRANÇAISES : Vague 11 - Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès, le Cevipof et l’Institut Montaigne

«  L’A U T O R I T É E S T U N E VA L E U R Q U I E S T T R O P S O U V E N T
C R I T I Q U É E A U J O U R D ’ H U I »

41



2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 51 48 50 55 44 51 49 48 52 45

a

FI/PCF 37 33 29 39 8 25 18 12 32 18

EELV 30 24 37 39 31 - - - - -

PS 32 28 39 39 36 29 36 31 36 21

LREM 33 34 38 39 31 40 36 - - -

LR 51 55 54 71 48 51 51 56 57 60

RN (ex-FN) 81 82 80 85 82 92 87 89 82 79

RECONQUÊTE ! 74 68 - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 52 49 51 58 46 59 55 47 56 45

a

CADRE 58 36 35 41 22 29 33 31 37 26

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 42 42 34 40 37 46 46 44 39 26

EMPLOYÉ(E) 60 54 65 60 57 52 45 51 51 51

OUVRIER(E) 56 66 67 68 61 66 69 58 67 64

RETRAITÉ(E) 46 45 48 55 36 52 42 51 53 45

La peine de mort reste un sujet très clivant socialement et politiquement

« % D’ACCORD »
Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  I L FA U D R A I T R É TA B L I R L A P E I N E D E M O R T E N F R A N C E »

42



La confiance dans les Les émeutes de juin 
et le rapport à la police

6
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Les gendarmes bénéficient d’une image plus positive que celle des policiers
Diriez-vous que vous avez une bonne ou une mauvaise image…
(base: Ensemble de l’échantillon)

©Ipsos | FRACTURES FRANÇAISES : Vague 11 - Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès, le Cevipof et l’Institut Montaigne44

Nouvelle 
question

27

21

17

49

48

50

6

6

8

13

16

17

5

9

8

UNE TRÈS BONNE

IMAGE

UNE PLUTÔT BONNE

IMAGE

NI UNE BONNE, 
NI UNE MAUVAISE

IMAGE

UNE PLUTÔT MAUVAISE

IMAGE

UNE TRÈS MAUVAISE

IMAGE

Des gendarmes en général

Des policiers en général

De la police municipale

% BONNE
IMAGE

% MAUVAISE
IMAGE

76 18

69 25

67 25



% Bonne image
«  D E S P O L I C I E R S

E N G É N É R A L »
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RÉSULTATS D’ENSEMBLE 76 69 67

FI/PCF 58 34 49
EELV 69 60 63

PS 79 71 72
LREM 92 90 81

LR 91 86 82
RN (ex-FN) 81 77 69

RECONQUÊTE ! 94 97 85
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 71 66 62

CADRE 75 65 66
PROF. INTERMÉDIAIRE 74 67 68

EMPLOYÉ(E) 71 64 63
OUVRIER(E) 79 70 59
RETRAITÉ(E) 87 82 78

45

«  D E S G E N D A R M E S
E N G É N É R A L »

«  D E L A P O L I C E
M U N I C I PA L E »

Nouvelle 
question

Les militants de la France Insoumise ont une image particulièrement négative des 
policiers 



26

50

24

Les Français sont divisés sur la gestion des violences par les forces de l’ordre, avec 
un clivage important entre gauche et droite sur ce sujet
Dans l’ensemble, diriez-vous que les forces de l’ordre gèrent de manière trop brutale, trop laxiste ou ni trop brutale ni trop laxiste les violences qui surviennent lors de certaines 
manifestations ? (base: Ensemble de l’échantillon)

TROP BRUTALE NI TROP BRUTALE, NI TROP LAXISTE TROP LAXISTE
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% TROP
BRUTALE

% NI TROP
BRUTALE, NI
TROP LAXISTE

% 
TROP LAXISTE

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 26 50 24

FI/PCF 66 24 10
EELV 42 45 13

PS 40 44 16
LREM 9 67 24

LR 6 54 40
RN (ex-FN) 17 47 36

RECONQUÊTE ! 7 58 35
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 20 55 25

CADRE 25 41 34
PROF. INTERMÉDIAIRE 26 48 26

EMPLOYÉ(E) 33 45 22
OUVRIER(E) 24 48 28
RETRAITÉ(E) 16 65 19

MOINS DE 35 ANS 39 33 28
35-59 ANS 25 50 25

60 ANS ET PLUS 17 63 20
Nouvelle 
question



13

71

16

La majorité des Français a le sentiment que le racisme dans la police nationale n’est 
pas plus présent qu’ailleurs
A propos du racisme, diriez-vous qu’il y a dans la police nationale… […] de gens racistes que dans la plupart des autres métiers ou milieux professionnels.   
(base: Ensemble de l’échantillon)

MOINS AUTANT PLUS
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% MOINS % AUTANT % PLUS

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 13 71 16

FI/PCF 12 42 46
EELV 9 65 26

PS 13 64 23
LREM 12 83 5

LR 14 71 15
RN (ex-FN) 16 76 8

RECONQUÊTE ! 16 84 -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 11 75 14

CADRE 15 64 21
PROF. INTERMÉDIAIRE 6 73 21

EMPLOYÉ(E) 15 65 20
OUVRIER(E) 15 73 12
RETRAITÉ(E) 13 79 8

MOINS DE 35 ANS 18 60 22
35-59 ANS 9 73 18

60 ANS ET PLUS 13 77 10
Nouvelle 
question



Les solutions répressives sont privilégiées par les Français

50

47

36

23

21

20

13

13

10

10

9

8

8

7
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Nouvelle 
question

Pour éviter que surviennent à l’avenir de nouvelles émeutes comme la France en a connu en juillet dernier, pensez-vous que dans les quartiers en difficulté il faut en priorité…
Total supérieur à 100 car trois réponses possibles (base: Ensemble de l’échantillon)

Lutter plus fermement contre le trafic de drogue

Sanctionner les parents dont les enfants mineurs commettent des délits 
en leur supprimant certaines allocations

Rétablir la police de proximité dont les actions seraient centrées 
sur la prévention plus que sur la répression

Augmenter le nombre de policiers 

Augmenter le nombre de caméras de vidéo-surveillance

Favoriser une plus grande culture du respect pour l’autorité

Améliorer la formation des policiers

Davantage lutter contre les discriminations dont sont victimes les habitants des 
quartiers

Renforcer la mixité sociale 

Mettre en place des programmes de rénovation urbaine 

Augmenter le nombre de travailleurs sociaux

Augmenter les équipements sportifs et socio-culturels 

Lutter contre les contrôles au faciès

Renforcer la mixité scolaire 

31 37 60 51 64 65 52 47

23 22 32 53 57 71 94 45

43 39 37 42 26 34 23 35

7 7 21 17 26 36 52 25

16 14 12 18 26 33 24 21

18 16 18 27 27 16 23 18

18 15 21 16 9 9 3 14

31 21 14 8 8 3 - 15

15 24 15 12 10 2 - 9

18 23 6 10 8 4 6 9

16 20 13 6 6 3 - 8

17 13 9 6 6 4 6 8

24 7 10 7 7 2 - 8

6 12 11 10 3 2 - 6

Sans proximité 
politique

83
66

Souhaite au moins une action de répression

Souhaite au moins une action d’aides 



35

65

Les Français n’approuvent pas la possibilité de créer un statut juridique spécial pour 
les policiers empêchant les juges de les placer en détention avant leur procès
Certains syndicats de police estiment qu’un policier n’a pas sa place en prison avant son procès, même s’il est mis en cause pour des actes graves commis dans l’exercice de ses 
fonctions et revendiquent la création d’un statut juridique spécial. Le ministre de la Justice et le syndicat de la magistrature pensent en revanche que nul n’est au-dessus des lois 
et qu’il faut respecter l’indépendance de la Justice. Vous, personnellement, quelle est votre position ? (base: Ensemble de l’échantillon)

IL FAUT CRÉER UN STATUT JURIDIQUE SPÉCIAL QUI EMPÊCHERAIT LES

JUGES DE METTRE UN POLICIER EN DÉTENTION AVANT SON ÉVENTUEL
PROCÈS MÊME S’IL EST MIS EN CAUSE POUR DES ACTES GRAVES

COMMIS DANS L’EXERCICE DE SES FONCTIONS

NUL N’EST AU-DESSUS DES LOIS, C’EST À LA JUSTICE DE DÉCIDER EN

TOUTE INDÉPENDANCE SI UN POLICIER SOUPÇONNÉ D’ACTES GRAVES
DOIT ÊTRE MIS EN DÉTENTION OU PAS AVANT SON ÉVENTUEL PROCÈS
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% …CRÉER
UN STATUT
JURIDIQUE
SPÉCIAL… 

% … C’EST
À LA JUSTICE
DE DÉCIDER…

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 35 65
FI/PCF 18 82

EELV 16 84
PS 19 81

LREM 35 65
LR 55 45

RN (ex-FN) 58 42
RECONQUÊTE ! 62 38

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 30 70
CADRE 34 66

PROF. INTERMÉDIAIRE 31 69
EMPLOYÉ(E) 31 69
OUVRIER(E) 31 69
RETRAITÉ(E) 41 59

MOINS DE 35 ANS 36 64
35-59 ANS 29 71

60 ANS ET PLUS 41 59
Nouvelle 
question



La confiance dans les Le rapport des Français au monde 
et à  l’Europe 

7
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La défiance envers la mondialisation reste forte

61 61
56 58

54

48

51
57 60 58 59 60

39 39
44 41

46

52

49
43 40 42 41 40

JANV.
2013

JANV.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

DÉC.
2016*

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT
2019

SEPT.
2020

AOÛT
2021

SEPT.
2022

SEPT.
2023

LA MONDIALISATION EST UNE
OPPORTUNITÉ POUR LA FRANCE

LA MONDIALISATION EST UNE
MENACE POUR LA FRANCE

*Enquête Ipsos/Lire la société - Décembre 2016

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  L A M O N D I A L I S AT I O N
E S T U N E O P P O R T U N I T É P O U R L A F R A N C E »

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 Déc. 
2016

Avr. 
2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 Déc. 

2016
Avr. 

2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 40 41 42 40 43 49 52 46 41 44 39 39 60 59 58 60 57 51 48 54 58 56 61 61

a

FI/PCF 43 36 48 34 30 42 52 28 33 31 37 25 57 64 52 65 70 58 48 72 66 69 63 75

EELV 45 51 46 47 55 - - - - - - - 55 48 54 53 44 - - - - - - -

PS 47 51 45 46 55 59 76 60 49 58 50 47 53 48 55 49 42 41 24 40 51 42 50 53

LREM 72 72 68 67 78 81 75 - - - - - 28 28 32 33 22 19 25 - - - - -

LR 46 45 44 41 53 59 67 62 56 61 43 51 54 55 56 59 47 41 33 37 44 39 57 49

RN (ex-FN) 20 18 21 18 24 19 13 19 17 18 26 18 80 82 79 82 76 81 87 81 80 82 74 82

RECONQUÊTE ! 32 19 - - - - - - - - - - 68 81 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 37 38 38 36 34 42 41 44 38 40 35 36 63 62 62 64 65 58 59 55 62 60 65 64

a

CADRE 47 58 55 58 68 65 56 65 62 65 68 61 53 42 45 42 32 35 44 35 38 35 32 39

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 40 43 48 40 53 59 56 48 40 50 49 41 60 57 52 60 47 41 44 52 58 50 51 59

EMPLOYÉ(E) 43 38 37 32 38 47 53 47 24 41 39 31 57 62 63 68 62 53 47 53 76 59 61 69

OUVRIER(E) 36 35 34 31 27 31 41 32 36 35 26 29 64 65 66 69 73 69 59 68 64 65 74 71

RETRAITÉ(E) 33 37 35 34 39 43 53 45 42 39 34 41 67 63 65 65 60 57 47 54 58 61 66 59

Les catégories populaires et les sympathisants du RN sont les plus rétifs à la 
mondialisation
Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon) «  L A M O N D I A L I S AT I O N

E S T U N E M E N A C E P O U R L A F R A N C E »
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La confiance dans les Les attitudes et opinions 
racistes et xénophobes

8
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Le sentiment que l’on « ne se sent plus chez soi comme avant » est en hausse

62 62 61 63
60 62 64

61 62 62 64

38 38 39 37
40 38 36

39 38 38 36

JANVIER 13 JANVIER 14 AVRIL 15 AVRIL 16 JUIN 17 JUIN 18 AOÛT 19 SEPTEMBRE
20

AOÛT 21 SEPTEMBRE
22

SEPTEMBRE
23

ON SE SENT AUTANT CHEZ SOI
AUJOURD’HUI QU’AVANT

AUJOURD’HUI, 
ON NE SENT PLUS CHEZ SOI COMME AVANT

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  O N N E S E S E N T P L U S C H E Z S O I
C O M M E AVA N T »

«  O N S E S E N T A U TA N T C H E Z S O I
A UJ O U R D ’ H U I Q U ’AVA N T »

Le clivage politique entre sympathisants de gauche et de droite demeure très 
important sur cette question

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 64 62 62 61 64 62 60 63 61 62 62 36 38 38 39 36 38 40 37 39 38 38

FI/PCF 33 35 42 44 34 31 23 23 38 44 40 67 65 58 56 66 69 77 77 62 56 60

EELV 34 31 39 46 47 - - - - - - 66 69 61 54 53 - - - - - -

PS 45 40 55 36 45 38 37 41 44 37 33 55 60 45 64 52 62 63 59 56 63 67

LREM 46 48 44 48 42 44 44 - - - - 54 52 56 52 58 56 56 - - - -

LR 74 81 71 75 83 77 73 73 67 75 75 26 19 29 22 17 23 27 27 33 25 25

RN (ex-FN) 92 93 89 91 90 98 94 98 95 94 95 8 7 11 9 10 2 6 2 4 6 5

RECONQUÊTE ! 100 96 - - - - - - - - - - 4 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 68 63 66 62 69 69 69 69 63 62 70 32 37 34 38 31 31 31 31 37 38 30

CADRE 60 48 45 48 43 51 43 49 53 38 50 40 52 55 52 57 49 57 51 47 62 50

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 52 56 52 52 57 53 49 58 53 53 65 48 44 48 45 43 47 51 42 47 47 35

EMPLOYÉ(E) 63 64 72 60 65 64 59 72 56 66 66 37 36 28 40 35 36 41 28 44 34 34

OUVRIER(E) 70 72 68 65 83 75 67 66 72 74 67 30 28 32 35 17 25 33 34 27 26 33

RETRAITÉ(E) 75 67 65 69 67 71 65 69 64 69 68 25 33 35 31 32 29 35 31 35 31 32

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Huit Français sur dix jugent le racisme présent en France

TRÈS PRÉSENT ASSEZ PRÉSENT PAS VRAIMENT PRÉSENT PAS DU TOUT PRÉSENT

29

54

15
2

% PAS PRÉSENT : 17 % PRÉSENT : 83

Diriez-vous que le racisme est aujourd’hui dans la société française… ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

82 82 80 83

18 18 20 17

2020 2021 2022 2023

RAPPELS
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% PRÉSENT % PAS PRÉSENT

2023 2022 2021 2023 2022 2021
RÉSULTATS 

D’ENSEMBLE 83 80 82 17 20 18

FI/PCF 95 91 91 5 9 9
EELV 90 92 89 10 8 11

PS 93 90 97 7 10 3
LREM 87 86 93 13 14 7

LR 84 74 77 16 26 23
RN (ex-FN) 70 67 60 30 33 40

RECONQUÊTE ! 42 50 - 58 50 -
SANS PROXIMITÉ

POLITIQUE 85 79 83 15 21 17

CADRE 78 80 83 22 20 17
PROF. INTERMÉDIAIRE 84 79 83 16 21 17

EMPLOYÉ(E) 84 79 86 16 21 14
OUVRIER(E) 79 75 72 21 25 28
RETRAITÉ(E) 85 82 84 15 18 16

MOINS DE 35 ANS 82 81 84 18 19 16
35-59 ANS 82 77 79 18 23 21

60 ANS ET PLUS 86 82 84 14 18 16



Les perceptions négatives de l’immigration sont en légère hausse cette année

70
66 67 65 65 66

63
66 64 66 66

30
34 33 35 35 34

37
33

36 34 34

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL
2015

AVRIL
2016

JUIN
2017

JUIN
2018

AOÜT
2019

SEPT.
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

IL Y A TROP D’ÉTRANGERS
EN FRANCE

IL N’Y A PAS TROP D’ÉTRANGERS
EN FRANCE

55
59 56 58

61 62
66

57 57 55
58

45
41

44 42
39 38

34

43 43 45
42

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL
2015

AVRIL
2016

JUIN
2017

JUIN
2018

AOÛT
2019

SEPT.
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

54 53 53
59 57 57

62

53
57 59

56

46 47 47
41 43 43

38

47
43 41

44

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL
2015

AVRIL
2016

JUIN
2017

JUIN
2018

AOÛT
2019

SEPT.
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

DE MANIÈRE GÉNÉRALE, LES
IMMIGRÉS FONT DES EFFORTS
POUR S’INTÉGRER EN FRANCE

DE MANIÈRE GÉNÉRALE, LES
IMMIGRÉS NE FONT PAS D’EFFORT
POUR S’INTÉGRER EN FRANCE

RÉDUIRE LE NOMBRE D’IMMIGRÉS
N’AURAIT AUCUNE CONSÉQUENCE SUR
LE NOMBRE DE CHÔMEURS EN FRANCE

POUR RÉDUIRE LE NOMBRE DE
CHÔMEURS EN FRANCE, IL FAUT
RÉDUIRE LE NOMBRE D’IMMIGRÉS

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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« IL  Y A TROP D ’ÉTRANGERS 
EN FRANCE »

«  IL  N ’Y A PAS TROP D ’ÉTRANGERS 
EN FRANCE »

Trois blocs apparaissent sur la perception du nombre d’étrangers en France : un bloc PCF/LFI/EELV, 
un bloc PS / majorité présidentielle et un bloc de droite et d’extrême droite

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 66 66 64 66 63 66 65 65 67 66 70 34 34 36 33 37 34 35 35 33 34 30
FI/PCF 36 38 45 44 33 40 30 21 43 33 46 64 62 55 55 67 60 70 79 57 67 54

EELV 35 31 42 46 38 - - - - - - 65 69 57 52 62 - - - - - -
PS 51 43 50 48 42 45 46 46 40 38 43 49 57 50 51 58 55 54 54 60 62 57

LREM 55 56 47 52 39 54 46 - - - - 44 44 53 48 61 46 54 - - - -

LR 77 88 85 84 83 87 83 76 80 82 83 23 12 15 14 17 13 17 24 20 18 17
RN (ex-FN) 96 95 95 95 97 97 95 99 94 98 99 4 5 5 5 3 3 5 1 5 2 1

RECONQUÊTE ! 100 98 - - - - - - - - - - 2 - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 69 67 62 69 67 69 75 70 74 67 78 31 33 37 31 32 31 25 30 26 33 22

CADRE 66 51 41 52 41 53 46 46 57 46 57 34 49 59 48 59 47 54 54 43 54 43

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 58 59 49 58 59 62 57 62 55 58 67 42 41 51 40 41 38 43 38 45 42 33
EMPLOYÉ(E) 67 68 75 67 64 63 66 77 60 72 77 33 32 24 33 35 37 34 23 40 28 23

OUVRIER(E) 70 76 76 73 88 82 77 73 76 74 75 30 24 24 25 12 18 23 27 23 26 25
RETRAITÉ(E) 74 71 69 78 65 73 66 68 71 69 72 25 29 30 22 35 27 34 32 28 31 28

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Les sympathisants de gauche et du centre font peu le lien entre le nombre 
d’immigrés et le niveau du chômage

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 56 59 57 53 62 57 57 59 53 53 54 44 41 43 47 38 43 43 41 47 47 46
FI/PCF 81 78 66 67 91 79 83 87 71 77 72 19 22 34 32 9 21 17 13 29 23 28

EELV 71 85 74 72 71 - - - - - - 29 15 26 27 29 - - - - - -
PS 67 78 71 75 72 74 83 78 70 72 75 33 22 29 25 28 26 17 22 30 28 25

LREM 80 74 72 69 78 73 75 - - - - 20 26 28 31 22 27 25 - - - -

LR 44 54 48 35 55 41 45 51 38 42 45 56 46 52 65 45 59 55 49 62 58 55
RN (ex-FN) 26 27 22 21 24 13 23 21 10 23 10 74 73 78 79 76 87 77 79 89 77 90

RECONQUÊTE ! 29 21 - - - - - - - - - 71 79 - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 55 60 64 48 62 56 47 57 54 52 49 45 40 37 53 38 44 53 43 46 48 51

CADRE 53 65 73 62 78 65 71 63 56 71 62 47 35 27 38 22 35 29 37 42 29 38

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 65 66 63 61 72 66 65 60 61 65 59 35 34 37 39 28 34 35 40 39 35 41
EMPLOYÉ(E) 53 55 45 46 53 53 52 51 55 46 44 47 45 54 53 47 47 48 49 45 54 56

OUVRIER(E) 49 49 44 40 46 43 44 55 38 48 52 50 51 56 59 54 57 56 45 62 52 48
RETRAITÉ(E) 57 61 59 51 64 54 44 57 55 52 51 43 39 41 49 36 46 56 43 45 48 49
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«R ÉD U IR E  LE  N O M B R E D ’ IM M IG R ÉS  
N ’ AU R A IT  AU C U N E C O N SÉQ U EN C E 

SU R  LE  N O M B R E D E  C H Ô M EU R S EN  FR A N C E  »

«PO U R  R ÉD U IR E  LE  N O M B R E D E  
C H Ô M EU R S EN  FR A N C E ,  I L  FAU T  

R ÉD U IR E  LE  N O M B R E D ’ IM M IG R ÉS  »

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Une nette majorité des sympathisants de droite juge que les immigrés ne font pas 
assez d’efforts pour s’intégrer en France

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 58 55 57 57 66 62 61 58 56 59 55 42 45 43 43 34 38 39 42 44 41 45
FI/PCF 23 26 30 24 41 37 30 24 36 39 41 77 74 70 75 59 63 70 76 64 61 59

EELV 33 24 37 42 44 - - - - - - 67 76 63 57 56 - - - - - -
PS 43 37 33 42 35 40 34 36 37 40 36 57 63 66 58 65 60 66 64 63 60 64

LREM 49 43 43 45 51 44 47 - - - - 51 57 57 55 49 56 53 - - - -

LR 69 76 76 77 88 86 74 62 71 71 60 31 24 24 23 12 14 26 38 29 29 40
RN (ex-FN) 88 87 88 93 93 91 91 92 89 88 90 12 13 12 7 7 9 9 8 10 12 10

RECONQUÊTE ! 93 93 - - - - - - - - - 7 7 - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 60 58 58 56 67 66 72 64 56 56 60 40 42 41 44 33 34 28 36 44 44 40

CADRE 55 41 44 51 46 57 48 46 50 46 38 45 59 56 49 54 43 52 54 48 53 62

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 55 53 42 51 55 57 53 53 48 55 52 45 47 58 49 45 43 47 47 52 45 48
EMPLOYÉ(E) 49 56 63 60 69 60 64 60 44 56 58 51 44 37 39 31 40 36 40 56 44 42

OUVRIER(E) 62 63 69 65 83 69 64 61 64 66 60 38 37 31 34 17 31 36 39 35 34 40
RETRAITÉ(E) 70 63 64 64 73 69 64 64 60 65 61 30 36 35 36 27 31 36 36 40 35 39

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«… LES IM M IGRÉS NE FONT PAS D ’EFFORTS
POUR S ’ INTÉGRER »

«… LES IM M IGRÉS FONT DES
EFFORTS POUR S ’ INTÉGRER »
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Près des deux tiers des Français estiment qu’on peut trouver de la main 
d’œuvre en France sans avoir recours à l’immigration
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De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

38

62

« ON PEUT TROUVER DE LA MAIN D’ŒUVRE EN FRANCE, SANS AVOIR

RECOURS À L’IMMIGRATION »

« L’IMMIGRATION EST UNE NÉCESSITÉ POUR L’ÉCONOMIE FRANÇAISE

CAR ELLE A BESOIN DE MAIN-D’ŒUVRE »

61

% L’IMMIGRATION EST
UNE NÉCESSITÉ POUR

L’ÉCONOMIE
FRANÇAISE…

% ON PEUT TROUVER
DE LA MAIN D’ŒUVRE EN

FRANCE…

2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38 39 62 61

FI/PCF 61 61 39 39

EELV 66 61 34 39

PS 53 55 47 45

LREM 53 57 46 43

LR 29 28 71 72

RN (ex-FN) 8 10 92 90

RECONQUÊTE ! - 8 100 92

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 35 33 65 67

CADRE 47 56 53 44

PROF. INTERMÉDIAIRE 39 42 61 58

EMPLOYÉ(E) 41 36 59 64

OUVRIER(E) 33 28 67 72

RETRAITÉ(E) 32 36 67 64

MOINS DE 35 ANS 47 47 53 53

35-59 ANS 37 36 63 64

60 ANS ET PLUS 32 35 68 65

39

61

RAPPELS 2022



La confiance dans les La perception des principales 
religions

9
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*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1, Janvier 2015
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LA RELIGION CATHOLIQUE LA RELIGION JUIVE LA RELIGION MUSULMANE

Seuls quatre Français sur dix jugent l’Islam compatible avec les valeurs de la société 
française – un chiffre stable depuis sept ans 

« % COMPATIBLE »

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout compatible avec les 
valeurs de la société française ? (base: Ensemble de l’échantillon)
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« L A R E L I G I O N C AT H O L I Q U E »
% « COMPATIBLE »

La compatibilité entre la religion catholique et les valeurs de la société française ne 
fait débat dans aucune catégorie de la population
En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout compatible avec les 
valeurs de la société française ? (base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 88 91 88 91 89 92 92 92 94 93 91 89

a

FI/PCF 85 85 86 81 88 88 82 79 81 87 80 83

EELV 89 89 80 92 92 - - - - - - -

PS 87 91 90 95 86 98 97 93 97 95 89 81

LREM 89 93 93 93 94 91 95 - - - - -

LR 97 98 96 99 95 95 96 99 98 96 98 94

RN (ex-FN) 94 94 91 92 93 96 94 94 97 94 97 98

RECONQUÊTE ! 100 98 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 84 87 86 85 86 90 89 89 92 88 88 70

a

MOINS DE 35 ANS 83 88 88 92 89 89 93 89 93 94 89 89

35-59 ANS 89 90 86 87 87 91 90 93 93 90 91 86

60 ANS ET PLUS 92 94 92 94 93 96 94 94 96 96 94 92
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% « COMPATIBLE »

Le constat est globalement similaire en ce qui concerne le judaïsme, qui est plutôt 
accepté par l’ensemble de la population 
En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout compatible avec les 
valeurs de la société française ? (base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 79 82 81 81 78 81 81 84 85 81 76 75

a

FI/PCF 78 75 81 71 74 80 75 71 70 76 66 67

EELV 86 85 75 88 89 - - - - - - -

PS 72 84 86 85 76 86 88 89 89 88 79 70

LREM 85 87 90 89 80 86 86 - - - - -

LR 90 90 89 93 89 88 86 93 93 86 81 83

RN (ex-FN) 79 80 80 67 72 76 73 78 84 67 77 75

RECONQUÊTE ! 77 85 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 75 79 76 76 76 77 78 79 82 81 74 64

a

MOINS DE 35 ANS 76 79 80 85 75 79 82 79 87 82 70 74

35-59 ANS 79 80 79 77 72 79 77 84 83 79 78 70

60 ANS ET PLUS 81 86 85 84 88 86 84 89 86 85 80 84
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« L A R E L I G I O N J U I V E »
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% « COMPATIBLE »

En revanche, la religion musulmane reste moins bien acceptée, notamment par les 
sympathisants de droite et les personnes les plus âgées
En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout compatible avec les 
valeurs de la société française ? (base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 39 40 41 42 41 42 40 41 46 47 37 26

a

FI/PCF 65 64 59 62 64 59 58 63 47 67 40 33

EELV 68 61 53 60 67 - - - - - - -

PS 46 52 51 52 49 60 65 60 66 64 59 40

LREM 40 44 50 53 51 51 51 - - - - -

LR 33 24 28 23 28 33 30 35 42 39 28 19

RN (ex-FN) 16 17 17 14 17 13 9 15 18 12 9 6

RECONQUÊTE ! 7 8 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 39 40 48 41 42 42 40 40 47 46 38 27

a

MOINS DE 35 ANS 52 54 53 57 51 56 43 52 52 55 39 34

35-59 ANS 42 39 44 39 36 42 44 40 44 44 36 25

60 ANS ET PLUS 25 30 28 33 37 31 33 33 43 44 36 21
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« L A R E L I G I O N M U S U L M A N E »
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La confiance dans les 
Justice sociale et économie

10
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Le sentiment que les chômeurs « pourraient trouver du travail s’ils le voulaient » 
enregistre une première baisse depuis 6 ans

56
52

56 57 55 58 59 60 62
67 65

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

AVR. 
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

58 59 59 56 57
62

57 60 60 59 57

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVR. 
2015

AVR. 
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

POUR ÉTABLIR LA JUSTICE SOCIALE, 
IL FAUDRAIT PRENDRE AUX RICHES

POUR DONNER AUX PAUVRES

LES CHÔMEURS POURRAIENT
TROUVER DU TRAVAIL

S’ILS LE VOULAIENT VRAIMENT

38 40
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41 41
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SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

PLUS IL Y A DE RICHES, PLUS
CELA PROFITE À L’ENSEMBLE

DE LA SOCIÉTÉ
*Item proposé à partir de 2018

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon) « % D’ACCORD »
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La question de la redistribution recoupe largement le clivage gauche-droite, à 
l’exception des sympathisants du RN

«  P O U R É TA B L I R L A J U S T I C E S O C I A L E ,  
I L FA U D R A I T P R E N D R E A U X R I C H E S P O U R D O N N E R A U X PA U V R E S »

% D’ACCORD

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 57 59 60 60 57 62 57 56 59 59 58

a

FI/PCF 84 87 87 86 94 84 81 91 90 92 82
EELV 79 78 75 61 70 - - - - - -

PS 78 77 83 70 74 82 72 73 72 77 83
LREM 35 42 45 45 29 42 46 - - - -

LR 38 30 33 23 26 33 26 29 30 37 29
RN (ex-FN) 59 58 67 67 62 69 70 56 57 58 52

RECONQUÊTE ! 32 27 - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 52 59 59 69 62 67 61 58 61 61 56

a

CADRE 53 55 53 49 47 43 49 52 39 49 42
PROFESSION INTERMÉDIAIRE 58 57 67 62 54 63 53 56 62 48 51

EMPLOYÉ(E) 60 63 66 66 64 68 59 70 62 57 61

OUVRIER(E) 63 69 74 67 77 66 68 60 76 77 72

RETRAITÉ(E) 49 53 49 58 47 61 51 52 54 62 53

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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% D’ACCORD

2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 67 62 60 59 58 55 57 56 52 56

a

FI/PCF 41 39 47 45 32 22 24 26 25 16 34
EELV 43 49 48 52 34 - - - - - -

PS 59 56 41 48 50 40 32 40 44 36 33
LREM 78 83 73 67 75 68 63 - - - -

LR 87 84 83 76 73 74 74 76 73 63 76
RN (ex-FN) 71 78 67 62 66 73 69 70 62 68 76

RECONQUÊTE ! 80 82 - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 64 67 60 58 58 59 57 56 60 58 61

a

CADRE 69 64 61 64 56 48 49 54 53 42 48
PROFESSION INTERMÉDIAIRE 62 65 66 66 57 55 56 48 53 53 55

EMPLOYÉ(E) 63 66 70 62 59 57 56 53 57 52 56

OUVRIER(E) 61 70 62 64 50 65 52 58 56 61 67

RETRAITÉ(E) 78 75 68 59 67 63 59 61 59 52 58

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  L E S C H Ô M E U R S P O U R R A I E N T T R O U V E R D U T R AVA I L
S ’ I L S L E V O U L A I E N T V R A I M E N T »

Le sentiment que les chômeurs pourraient trouver du travail s’ils le voulaient 
est majoritaire dans toutes les catégories sociales
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% D’ACCORD

2022 2022 2021 2020 2019 2018

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 45 41 41 46 40 38

a

FI/PCF 23 25 20 27 11 16
EELV 28 27 22 40 30 -

PS 29 30 29 32 34 25
LREM 66 59 69 65 64 64

LR 65 63 71 66 67 58
RN (ex-FN) 51 40 32 45 50 35

RECONQUÊTE ! 64 61 - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 44 36 37 40 32 30

a

CADRE 52 51 52 54 57 46
PROFESSION INTERMÉDIAIRE 41 39 32 40 38 40

EMPLOYÉ(E) 48 39 38 34 40 31

OUVRIER(E) 46 40 38 51 33 38

RETRAITÉ(E) 42 39 42 45 45 36

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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L’adhésion à la théorie du ruissellement est en hausse et majoritaire au centre et à 
droite

«  P L U S I L Y A D E R I C H E S ,  P L U S C E L A P R O F I T E
À L’ E N S E M B L E D E L A S O C I É T É »
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Les Français restent très partagés sur la politique économique à suivre, 
entre libéralisme et interventionnisme

50 47
43 42
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49 48
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55 5250 53
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51 52

44

52

45
48

JANVIER 2014 AVRIL 2015 AVRIL 2016 DÉCEMBRE 2016* JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019 SEPT. 2020 AOÛT 2021 SEPT. 2022 SEPT. 2023

POUR RELANCER LA CROISSANCE, IL FAUT RENFORCER LE RÔLE
DE L’ETAT DANS CERTAINS SECTEURS DE L’ÉCONOMIE

FRANÇAISE JUGÉS PORTEURS OU STRATÉGIQUES

POUR RELANCER LA CROISSANCE, IL FAUT LIMITER AU MAXIMUM
LE RÔLE DE L’ETAT DANS L’ÉCONOMIE FRANÇAISE ET DONNER

AUX ENTREPRISES LE PLUS DE LIBERTÉ POSSIBLE

*Enquête Ipsos/Lire la société - Décembre 2016

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

NSP:1
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«  L I M I T E R L E R Ô L E D E L’ E TAT …  » «  R E N F O R C E R L E R Ô L E D E L’ E TAT …  »

2022 2021 2020 2019 2018 2017 Déc. 
2016

Avr. 
2016 2015 2014 2022 2021 2020 2019 2018 2017 Déc. 

2016
Avr. 

2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 48 45 52 44 52 51 45 58 57 53 50 52 55 47 55 48 49 55 42 43 47 50

FI/PCF 38 34 47 34 20 29 20 15 11 12 15 62 65 53 66 80 71 80 85 89 88 85

EELV 32 25 46 38 41 - - - - - - 68 74 53 61 58 - - - - - -

PS 35 31 41 42 42 39 26 42 46 34 23 65 69 59 58 58 61 72 58 54 66 77

LREM 37 38 40 32 48 59 50 - - - - 62 62 60 68 51 41 50 - - - -

LR 48 59 66 56 71 64 66 76 79 71 74 52 41 34 41 29 36 34 24 21 29 26

RN (ex-FN) 62 59 62 60 56 55 49 68 70 64 60 38 41 38 40 44 45 51 32 30 36 40

RECONQUÊTE ! 67 62 - - - - - - - - - 33 38 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 51 46 55 42 55 51 44 61 51 53 53 49 54 44 59 45 49 56 39 49 47 47

CADRE 44 42 40 44 40 49 40 53 54 57 57 56 58 60 56 60 51 60 47 46 43 43
PROFESSION 

INTERMÉDIAIRE 37 36 55 36 47 48 38 56 44 40 42 63 63 45 61 53 52 62 44 55 60 58

EMPLOYÉ(E) 49 47 55 44 60 50 51 49 62 52 51 51 53 44 56 40 50 49 51 38 48 49

OUVRIER(E) 56 50 58 46 50 45 39 63 55 49 47 44 50 42 54 50 55 61 37 45 50 53

RETRAITÉ(E) 51 46 52 45 56 58 47 62 62 58 52 49 54 47 55 44 42 53 38 38 42 48

La question du rôle de l’Etat dans l’économie suit le traditionnel clivage 
gauche droite
Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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IL N’Y A PAS ASSEZ DE SOLIDARITÉ
ENVERS LES GENS QUI EN ONT BESOIN

ON ÉVOLUE VERS TROP D’ASSISTANAT

Le sentiment qu’il y a trop d’« assistanat » en France est en baisse cette année et 
atteint son niveau le plus bas
D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop d’assistanat ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 56 63 58 61 59 60 62 70 69 44 37 42 39 41 40 38 30 31

FI/PCF 26 30 31 36 18 18 32 31 48 74 70 69 64 82 82 68 69 52

EELV 36 39 43 42 35 - - - - 64 61 57 58 65 - - - -

PS 45 48 32 54 41 33 40 56 52 55 52 68 46 56 67 60 44 48

LREM 70 77 71 67 74 73 69 - - 29 23 29 33 26 27 31 - -

LR 79 87 85 82 72 84 88 91 87 21 13 15 18 28 16 12 9 13

RN (ex-FN) 66 76 73 73 68 76 65 81 80 34 24 27 27 32 24 35 19 20

RECONQUÊTE ! 78 86 - - - - - - - 22 14 - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 56 63 50 57 59 60 62 69 71 44 37 50 43 41 40 38 31 29

CADRE 68 57 59 62 51 56 56 65 63 32 43 41 38 49 44 44 35 37

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 54 66 50 59 65 55 63 68 71 46 34 50 41 35 45 37 32 29

EMPLOYÉ(E) 45 60 64 66 62 53 67 71 63 55 40 36 34 38 47 33 29 37

OUVRIER(E) 55 62 57 66 46 69 58 73 66 45 38 43 34 54 31 42 27 34

RETRAITÉ(E) 73 77 74 71 73 67 69 76 78 27 23 26 29 26 33 31 24 22
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« O N É V O L U E V E R S
T R O P D ’A S S I S TA N AT »

«  I L N ’ Y A PA S A S S E Z D E S O L I D A R I T É
E N V E R S L E S G E N S Q U I E N O N T B E S O I N »

Le rejet de l’assistanat reste largement majoritaire au centre ainsi qu’à droite
D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop d’assistanat ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

75



La hausse des impôts, surtout pour les entreprises, est la solution privilégiée pour
réduire la dette, un tiers des Français estimant néanmoins qu’il ne s’agit pas d’un
élément prioritaire

26

8

34

32
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Si la France devait réduire sa dette et ses déficits publics, préféreriez-vous qu’elle le fasse principalement... 
(base: Ensemble de l’échantillon)

En réduisant fortement ses dépenses, notamment en matière de santé, d’éducation 
ou de prestations sociales

En augmentant fortement les impôts sur les particuliers, notamment la TVA, la CSG 
ou l’impôt sur le revenu

En augmentant fortement les impôts sur les entreprises, notamment l’impôt sur les 
sociétés ou les cotisations sociales employeurs

Il n’est pas prioritaire de réduire la dette et les déficits publics

Nouvelle 
question

% En augmentant les impôts

42



42
57
58
60
38
35
40
16
38
43
48
49
37
32
50
44
34

A gauche, la solution privilégiée est la hausse des impôts tandis que la droite
souhaite plutôt une baisse des dépenses
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Si la France devait réduire sa dette et ses déficits publics, préféreriez-vous qu’elle le fasse principalement... 
(base: Ensemble de l’échantillon)

Nouvelle 
question

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 26 8 34 32
FI/PCF 11 14 43 32

EELV 18 4 54 24
PS 13 5 55 27

LREM 28 8 30 34
LR 41 8 27 24

RN (ex-FN) 31 10 30 29
RECONQUÊTE ! 54 - 16 30

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 24 7 31 37
CADRE 36 9 34 21

PROF. INTERMÉDIAIRE 22 8 40 30
EMPLOYÉ(E) 19 11 38 31
OUVRIER(E) 33 8 29 29
RETRAITÉ(E) 30 3 29 38

MOINS DE 35 ANS 23 13 37 27
35-59 ANS 25 8 36 31

60 ANS ET PLUS 30 3 31 36

EN RÉDUISANT
FORTEMENT SES
DÉPENSES […]

EN AUGMENTANT
FORTEMENT LES IMPÔTS

SUR LES PARTICULIERS
[…] 

IL N’EST PAS PRIORITAIRE
DE RÉDUIRE LA DETTE ET

LES DÉFICITS PUBLICS

EN AUGMENTANT
FORTEMENT LES IMPÔTS

SUR LES ENTREPRISES […]
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La confiance dans les 
La protection de l’environnement

11
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Une large majorité de Français est consciente de la réalité du changement 
climatique, mais moins de 6 sur 10 y voient un phénomène lié à l’activité humaine

57

18

7

11

7
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Vous-même, diriez-vous que nous sommes en train de vivre un changement climatique ? (base: Ensemble de l’échantillon)
Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous … (base: A ceux qui estiment que le changement climatique est une réalité)

Qu’il est principalement dû à l’activité humaine

Qu’il est principalement dû à un phénomène naturel, 
comme la Terre en a toujours connu dans son histoire

Qu’on ne peut pas savoir

Que nous ne vivons pas de changement climatique

Vous ne savez pasBa
se

 : 
En

se
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bl
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nç

ai
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Rappel 2022
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2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 57 61 18 16 7 8 11 8 7 7
FI/PCF 66 72 17 13 4 6 8 6 5 3

EELV 79 92 7 3 6 2 7 2 1 1
PS 74 68 15 15 6 7 3 5 2 5

LREM 57 68 20 16 8 8 8 3 7 5
LR 54 48 25 23 7 12 8 9 6 8

RN (ex-FN) 48 51 18 21 10 8 18 13 6 7
RECONQUÊTE ! 28 35 35 22 12 9 19 25 6 9

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 55 58 17 14 7 9 11 9 10 10
CADRE 59 74 16 11 7 5 15 6 3 4

PROF. INTERMÉDIAIRE 62 70 15 11 6 7 10 6 7 6
EMPLOYÉ(E) 54 66 19 13 7 7 13 8 7 6
OUVRIER(E) 58 55 22 18 3 8 10 11 7 8
RETRAITÉ(E) 56 49 22 23 10 11 6 8 6 9

MOINS DE 35 ANS 57 66 18 13 6 6 15 10 4 5
35-59 ANS 59 66 16 13 6 7 11 7 8 7

60 ANS ET PLUS 56 51 20 21 10 10 7 9 7 9

80

On observe une baisse de la part des Français associant le réchauffement climatique 
à l’activité humaine
Et concernant ce changement climatique dont on entend parler, diriez-vous :
(base: Ensemble de l’échantillon)

QU’ IL EST
PRINCIPALEMENT DÛ

À L’ACTIVITÉ
HUMAINE

QU’ IL EST
PRINCIPALEMENT DÛ

À UN PHÉNOMÈNE
NATUREL

QU’ON NE PEUT
PAS SAVOIR

VOUS
NE SAVEZ PAS

QUE NOUS NE VIVONS
PAS DE CHANGEMENT

CLIMATIQUE



Pour les Français, la limitation du changement climatique doit s’appuyer sur
la modification des modes production et des modes de vie, davantage que sur les
progrès techniques

15

29

36

12

8

De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

©Ipsos | FRACTURES FRANÇAISES : Vague 11 - Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès, le Cevipof et l’Institut Montaigne81

« C’est principalement le progrès technique et les innovations scientifiques qui nous permettront de trouver 
des solutions contre le changement climatique »

« C'est principalement la modification importante de nos modes de vie qui permettra de limiter le changement 
climatique » (économiser l’eau et l’électricité, plus de consommation locale, moins de trajets en avion et en voiture, etc…)

« C’est principalement les changements dans les modes de production des entreprises qui permettra de limiter 
le changement climatique » (moins de processus industriels polluants, moins d’agriculture intensive, moins de transports des 

produits sur de très longues distances, etc...)

« Il n’y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement climatique»

Vous ne savez pas



Une opinion stable et particulièrement partagée à gauche

C’EST PRINCIPALEMENT
LE PROGRÈS TECHNIQUE
ET LES INNOVATIONS
SCIENTIFIQUES…

VOUS
NE SAVEZ PAS

De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

C’EST PRINCIPALEMENT
LA MODIFICATION

IMPORTANTE DE NOS
MODES DE VIE …

C’EST PRINCIPALEMENT LES
CHANGEMENTS DANS LES
MODES DE PRODUCTION
DES ENTREPRISES …

I L N ’ Y A R I E N À F A I R E ,  
ON N E P OU R R A P L U S

L I M I T E R L E C H A NG EM E N T
C L I M A T I Q U E
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2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 15 14 29 30 36 38 12 10 8 8
FI/PCF 10 10 27 27 52 54 6 5 5 4

EELV 8 5 32 44 50 47 7 3 3 1
PS 15 10 35 35 38 42 6 8 6 5

LREM 21 20 41 37 31 32 5 6 2 5
LR 30 21 33 31 27 31 7 11 3 6

RN (ex-FN) 14 15 21 26 37 34 20 18 8 7
RECONQUÊTE ! 20 25 21 15 18 30 29 22 12 8

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 13 10 27 30 32 35 15 11 13 14
CADRE 16 16 30 34 38 41 13 5 3 4

PROF. INTERMÉDIAIRE 14 12 29 33 43 40 11 9 3 6
EMPLOYÉ(E) 14 12 30 31 37 39 10 9 9 9
OUVRIER(E) 18 13 28 29 32 35 12 14 10 9
RETRAITÉ(E) 16 16 29 29 29 33 15 13 11 9

MOINS DE 35 ANS 18 14 31 31 40 41 6 7 5 7
35-59 ANS 13 12 29 31 37 38 14 11 7 8

60 ANS ET PLUS 15 15 28 29 31 34 15 13 11 9



% D’accord

2023 2022 2021 2020

68 68 - -

67 69 82 77

47 46 - -

Les Français sont ambivalents vis-à-vis de leur niveau d’implication dans la lutte 
contre le changement climatique. Une perception qui reste stable

32

24

16

36

43

31

22

21

32

10

12

21

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

Ce n’est pas aux Français de faire des efforts, 
ils en font déjà assez, c’est aux entreprises ou à l’Etat d’agir 

principalement* 

Il faut que le Gouvernement prenne des mesures rapides et 
énergiques pour faire face à l’urgence environnementale, 

même si cela signifie de demander aux Français de modifier 
en profondeur leurs modes de vie

Il faut que le Gouvernement prenne des mesures rapides et 
énergiques pour faire face à l’urgence environnementale, 

même si cela signifie de demander aux Français des 
sacrifices financiers*

Pour chacune des opinions suivantes, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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DEMANDER AUX F RANÇA I S
D E S SAC R I F I C E S F I N ANC I E RS

L’adhésion à l’idée que les Français doivent modifier en profondeur leur mode de vie 
recoupe le clivage gauche droite
Pour chacune des opinions suivantes, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

DEMANDER AUX F RANÇA I S D E MOD I F I E R
EN P ROFONDEUR L EURS MODES DE V I E

C E N ’ E S T PA S AUX F RANÇA I S
D E FA I R E DE S E F FORT S

84

D’accord Pas d’accord D’accord Pas d’accord D’accord Pas d’accord
2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 67 69 82 77 33 31 18 23 68 68 32 32 47 46 53 54

FI/PCF 72 71 84 77 28 29 16 23 75 78 25 22 46 44 54 56

EELV 85 93 95 91 15 7 5 9 58 59 42 41 67 70 33 30

PS 78 75 83 83 22 25 17 17 75 66 25 34 49 48 51 52

LREM 80 85 92 76 20 15 8 24 41 47 59 53 58 64 42 36

LR 63 67 85 79 37 33 15 21 65 65 35 35 45 45 55 55

RN (ex-FN) 54 51 71 68 46 49 27 32 75 82 25 18 40 32 60 68

RECONQUÊTE ! 26 35 74 65 86 78 14 22 20 20 80 80

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 67 67 80 74 33 33 20 26 68 70 32 30 48 43 52 57

CADRE 71 78 88 84 29 22 12 16 64 61 36 39 55 59 45 41

PROF. INTERMÉDIAIRE 71 72 86 81 29 28 14 19 68 68 32 32 42 50 58 50

EMPLOYÉ(E) 69 69 75 75 31 31 25 25 74 72 26 28 51 45 49 55

OUVRIER(E) 67 62 78 70 33 38 19 30 69 76 31 24 55 42 45 58

RETRAITÉ(E) 66 65 82 77 34 35 18 23 63 66 37 34 41 41 59 59

MOINS DE 35 ANS 71 76 86 81 29 24 13 19 70 70 30 30 56 54 44 46

35-59 ANS 67 66 80 73 33 34 20 27 67 70 33 30 47 44 53 56

60 ANS ET PLUS 66 66 83 79 34 34 17 21 66 66 34 34 41 41 59 59



La confiance dans les Le rapport des Français à la situation 
internationale

12
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Près de deux tiers des Français estiment que l’éclatement d’une guerre mondiale 
dans les mois à venir est possible 
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des opinions suivantes ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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17

15

49

46

35

12

30

32

2

7

18

Nous vivons dans un monde dangereux

Dans les mois à venir, 
une guerre mondiale peut parfaitement arriver

Il y a des valeurs qui méritent que l’on meure pour elles

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

86

% Oui

2023 2022

86 89

63 64

50 52



Un sentiment partagé par l’ensemble des catégories de la population
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des opinions suivantes ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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N OUS V I VON S DAN S UN
MONDE DANGEREUX

D AN S L E S MO I S À V EN I R ,  
UNE GUERRE MOND I A L E P EUT

PAR FA I T EMENT ARR I V E R

I L Y A DE S VA L EURS QU I
MÉR I T EN T QUE L ’ON MEURE

POUR E L L E S

87

Oui Non Oui Non Oui Non
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 86 89 14 11 63 64 37 36 50 52 50 48

FI/PCF 79 86 21 14 55 63 45 37 55 56 45 44

EELV 80 86 20 14 64 65 36 35 46 52 54 48

PS 84 86 16 14 59 63 41 37 46 51 54 49

LREM 84 85 16 15 58 59 42 41 52 56 48 44

LR 90 92 10 8 60 63 40 37 57 50 43 50

RN (ex-FN) 91 96 9 4 77 72 23 28 44 48 56 52

RECONQUÊTE ! 93 94 7 6 50 64 50 36 74 66 26 34

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 88 88 12 12 63 65 37 35 47 47 53 53

CADRE 88 83 12 17 66 62 34 38 61 65 39 35

PROF. INTERMÉDIAIRE 84 86 16 14 63 64 37 36 50 55 50 45

EMPLOYÉ(E) 87 89 13 11 63 70 37 30 53 53 47 47

OUVRIER(E) 84 89 16 11 65 67 35 33 52 51 48 49

RETRAITÉ(E) 91 92 9 8 61 61 39 39 42 44 58 56

MOINS DE 35 ANS 83 86 17 14 62 65 38 35 63 61 37 39

35-59 ANS 85 88 15 12 64 66 36 34 48 52 52 48

60 ANS ET PLUS 91 91 9 9 63 61 37 39 43 45 57 55



PARTIE 3

LE RAPPORT DES FRANÇAIS 
À LA POLITIQUE 

ET AUX INSTITUTIONS
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La confiance dans les Le rapport aux élus 
et à la démocratie

13
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76 74
70 68 67 64 64 67 68 70

65

24 26
30 32 33 36 36 33 32 30

35

FÉVRIER 2014* AVRIL 2015 AVRIL 2016 NOVEMBRE 2016** JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019 SEPT. 2020 AOUT 2021 SEPT. 2022 SEPT. 2023

... LE RÉGIME DÉMOCRATIQUE EST IRREMPLAÇABLE, 
C'EST LE MEILLEUR SYSTÈME POSSIBLE

... D’AUTRES SYSTÈMES POLITIQUES PEUVENT
ÊTRE AUSSI BONS QUE LA DÉMOCRATIE

*Enquête Ipsos/Lire la société, Février 2014
**Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

Après trois ans de hausse, la confiance des Français dans le système démocratique 
est en baisse cette année
De manière générale, diriez-vous que… ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Pour un sympathisant RN sur deux, la démocratie n’est pas le système optimal

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 Nov. 
2016

Avril 
2016

2015 Fév. 
2014 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 Nov. 

2016
Avril 
2016

2015 Fév. 
2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 70 68 67 64 64 67 68 70 74 76 35 30 32 33 36 36 33 32 30 26 24

FI/PCF 69 72 66 56 72 57 75 74 79 72 83 31 28 34 44 28 43 25 26 21 28 17

EELV 76 82 72 73 80 - - - - - - 24 18 28 27 20 - - - - - -

PS 80 83 73 77 78 70 87 84 86 85 89 20 17 27 23 22 30 13 16 14 15 11

LREM 87 89 89 85 90 88 79 - - - - 13 11 11 15 10 12 21 - - - -

LR 71 78 79 71 74 80 76 72 81 82 80 29 22 21 29 26 20 24 28 19 18 10

RN (ex-FN) 51 50 52 55 42 36 45 46 50 59 55 49 50 48 45 58 64 55 54 50 41 45

RECONQUÊTE ! 43 58 - - - - - - - - - 57 42 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 58 64 59 59 53 54 55 55 59 68 72 41 36 41 41 46 46 45 65 41 32 28

CADRE 64 79 71 69 77 72 72 69 77 85 83 36 21 29 31 23 28 28 31 23 15 17

PROF. INTERMÉDIAIRE 69 75 73 71 67 73 63 75 72 74 77 31 25 27 29 33 27 37 25 28 26 23

EMPLOYÉ(E) 58 63 61 54 59 59 70 60 59 74 73 42 37 39 46 40 41 30 40 41 26 27

OUVRIER(E) 52 56 58 59 43 51 56 62 62 65 65 48 44 42 41 57 49 44 38 38 35 35

RETRAITÉ(E) 75 77 75 81 78 72 76 73 79 79 81 25 23 25 19 22 28 24 27 21 21 19

MOINS DE 35 ANS 57 65 58 63 58 54 62 64 63 69 71 42 35 42 37 42 46 38 36 37 31 29

35-59 ANS 63 68 68 61 58 64 65 68 68 75 76 37 32 32 39 41 36 35 32 32 25 24

60 ANS ET PLUS 73 76 75 80 77 72 74 73 81 76 81 27 24 25 20 23 28 26 27 19 24 19

« L E R É G I M E D É M O C R AT I Q U E E S T
I R R E M P L A Ç A B L E ,  C ' E S T L E M E I L L E U R S Y S T È M E

P O S S I B L E »

«  D ’A U T R E S S Y S T È M E S P O L I T I Q U E S
P E U V E N T Ê T R E A U S S I B O N S Q U E L A D É M O C R AT I E »

De manière générale, diriez-vous que… ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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82 84 86
93

89
83 82 80 78 79

71 75

18 16 14
7

11
17 18 20 22 21

29 25

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

Pour la première fois depuis 2016, l’image du personnel politique se détériore à 
nouveau

62 65 66

77
72 69

63 65 62 62
57 58

38 35 34

23
28 31

37 35 38 38
43 42

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

LA PLUPART DES HOMMES ET DES
FEMMES POLITIQUES SONT CORROMPUS

LA CORRUPTION DES HOMMES ET DES
FEMMES POLITIQUES EST UN PHÉNOMÈNE

QUI RESTE TRÈS MINORITAIRE

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  
(base: Ensemble de l’échantillon)

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

72
78 76

88
83

76
72 71 70 69 67 69

28
22 24

12
17

24
28 29 30 31 33 31

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT
2021

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE
FONCTIONNE PLUTÔT MAL EN FRANCE, 
J’AI L’IMPRESSION QUE MES IDÉES NE

SONT PAS BIEN REPRÉSENTÉES

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE FONCTIONNE
PLUTÔT BIEN EN FRANCE, J’AI L’IMPRESSION

QUE MES IDÉES SONT BIEN REPRÉSENTÉES

LES HOMMES ET LES FEMMES
POLITIQUES AGISSENT PRINCIPALEMENT

POUR LEURS INTÉRÊTS PERSONNELS

LES HOMMES ET LES FEMMES POLITIQUES
AGISSENT PRINCIPALEMENT DANS

L’INTÉRÊT DES FRANÇAIS
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Le sentiment d’une corruption généralisée des personnalités politiques est partagé 
par l’ensemble des milieux sociaux, à l’exception des retraités

2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013 2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 42 43 38 38 35 37 31 28 23 34 35 38 58 57 62 62 65 63 69 72 77 66 65 62

FI/PCF 27 34 25 21 22 23 21 40 34 41 49 36 72 66 75 79 78 77 79 60 66 59 51 64

EELV 52 53 34 42 40 - - - - - - - 48 47 66 58 60 - - - - - - -

PS 53 56 48 54 47 50 51 40 36 49 58 60 47 44 52 46 53 50 49 60 64 51 42 40

LREM 75 74 72 69 68 65 55 - - - - - 25 26 28 31 32 35 45 - - - - -

LR 61 56 54 32 44 43 41 32 27 39 32 45 39 44 46 68 56 57 59 68 73 61 68 55

RN (ex-FN) 26 24 13 17 21 19 11 15 8 15 15 13 74 76 87 83 79 81 89 85 92 85 85 87

RECONQUÊTE ! 25 31 - - - - - - - - - - 75 69 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 35 36 34 36 24 28 20 21 19 26 30 30 64 64 66 64 76 72 80 79 81 74 70 70

CADRE 39 49 47 48 44 42 30 35 34 39 49 45 61 51 53 52 56 58 70 65 66 61 51 55

PROF. INTERMÉDIAIRE 40 42 39 37 36 35 33 25 26 33 36 34 59 58 61 63 64 65 67 75 74 67 64 66

EMPLOYÉ(E) 39 31 30 30 25 31 16 26 13 27 23 30 61 69 70 70 75 69 84 74 87 73 77 70

OUVRIER(E) 35 33 22 29 25 35 24 15 19 29 30 37 65 67 78 71 75 65 76 85 81 71 70 63

RETRAITÉ(E) 51 57 46 48 46 46 46 35 30 42 46 48 48 43 54 52 54 54 54 65 70 58 54 52

«  L A C O R R U P T I O N D E S H O M M E S
E T D E S F E M M E S P O L I T I Q U E S E S T U N P H É N O M È N E

Q U I R E S T E T R È S M I N O R I TA I R E »

«  L A P L U PA R T D E S H O M M E S E T D E S F E M M E S
P O L I T I Q U E S S O N T C O R R O M P U S »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Dans ce contexte, plus des deux tiers des Français estiment que démocratie 
fonctionne mal en France 

2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013 2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 31 33 31 30 29 28 24 17 12 24 22 28 69 67 69 70 71 72 76 83 88 76 78 72
FI/PCF 21 21 19 19 8 16 18 24 11 24 36 33 79 79 81 81 92 84 82 75 89 76 64 67

EELV 43 34 35 29 36 - - - - - - - 57 66 65 71 64 - - - - - - -

PS 34 41 38 41 50 35 38 35 28 38 50 61 66 59 62 59 50 65 62 65 72 62 50 39

LREM 72 77 81 72 74 63 59 - - - - - 28 23 19 28 25 35 41 - - - - -
LR 41 40 37 28 32 31 22 21 12 26 23 27 59 60 63 72 68 69 78 79 88 74 77 73

RN (ex-FN) 16 11 11 12 10 3 9 3 4 7 3 2 84 89 89 88 90 97 91 97 96 92 97 98

RECONQUÊTE ! 12 10 - - - - - - - - - - 88 89 - - - - - - - - - -
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 25 27 19 22 18 21 13 10 8 19 13 13 75 73 81 78 82 79 87 90 92 81 87 86

CADRE 37 46 40 37 47 44 34 26 18 32 35 36 63 54 60 63 53 56 66 74 82 68 65 64

PROF. INTERMÉDIAIRE 26 33 34 31 27 32 32 17 13 26 26 26 74 67 66 69 73 68 68 82 87 74 74 74

EMPLOYÉ(E) 26 27 27 21 28 19 19 10 12 28 16 22 74 73 73 79 72 81 81 90 88 72 84 78
OUVRIER(E) 31 23 21 26 9 22 19 13 7 16 13 21 69 77 79 74 91 78 81 87 93 83 87 79
RETRAITÉ(E) 33 39 36 36 39 34 27 19 13 23 29 33 67 61 64 64 61 66 73 81 87 77 71 67

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  
(base: Ensemble de l’échantillon)
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« L E S Y S T È M E D É M O C R AT I Q U E F O N C T I O N N E P L U T Ô T
M A L E N F R A N C E ,  J ’A I L ’ I M P R E S S I O N Q U E M E S I D É E S N E

S O N T PA S B I E N R E P R É S E N T É E S »

«  L E S Y S T È M E D É M O C R AT I Q U E F O N C T I O N N E P L U T Ô T B I E N
E N F R A N C E ,  J ’A I L ’ I M P R E S S I O N Q U E M E S I D É E S S O N T

B I E N R E P R É S E N T É E S »
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Plus généralement, une grande majorité de Français estime que les personnalités 
politiques agissent d’abord pour leurs intérêts personnels

2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013 2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017
Avr. 

2016
Mars 

2016* 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 25 29 21 22 20 18 17 11 7 14 16 18 75 71 79 78 80 82 83 89 93 86 84 82

FI/PCF 20 25 14 13 16 14 13 16 10 18 34 20 80 75 86 87 84 86 87 84 90 82 66 80

EELV 37 33 21 22 26 - - - - - - - 63 67 78 78 73 - - - - - - -

PS 37 38 39 22 28 28 32 23 13 26 39 41 63 62 60 75 72 72 68 77 87 74 61 59

LREM 55 63 46 50 60 43 35 - - - - - 45 37 54 50 39 57 65 - - - - -

LR 35 34 23 13 16 18 20 12 5 15 9 15 65 66 77 87 84 82 80 88 95 85 91 85

RN (ex-FN) 9 12 7 13 12 3 3 1 2 6 3 6 91 88 93 87 88 97 97 99 98 94 97 94

RECONQUÊTE ! 14 10 - - - - - - - - - - 86 90 - - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 19 21 13 18 10 11 10 5 5 9 12 12 81 79 87 82 90 89 90 95 95 91 88 88

CADRE 25 40 30 25 27 25 21 16 3 17 28 19 75 60 70 75 72 75 79 84 97 83 72 81

PROF. INTERMÉDIAIRE 23 29 23 23 19 18 16 11 7 13 15 22 77 71 77 77 81 82 84 89 93 87 82 78

EMPLOYÉ(E) 26 23 15 15 16 17 10 11 6 12 12 13 74 77 85 85 84 83 90 89 94 88 88 87

OUVRIER(E) 26 21 14 26 9 19 9 8 8 10 11 13 74 79 86 74 91 81 91 92 92 90 89 87

RETRAITÉ(E) 26 33 22 24 28 20 25 10 9 18 18 21 74 67 78 75 71 80 75 90 91 82 82 79

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  L E S H O M M E S E T L E S F E M M E S P O L I T I Q U E S A G I S S E N T
P R I N C I PA L E M E N T P O U R L E U R S I N T É R Ê T S P E R S O N N E L S »

«  L E S H O M M E S E T L E S F E M M E S P O L I T I Q U E S
A G I S S E N T P R I N C I PA L E M E N T D A N S L ’ I N T É R Ê T

D E S F R A N Ç A I S »
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La confiance dans les 
La perception des partis politiques

14
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38 40 38 37 29 28 23 25 28 26 23 24 25 24 19 22

FI/PCF 62 72 71 69 78 87 81 86 78 84 73 81 79 82 74 80

EELV 49 61 58 56 49 51 31 44 37 39 33 41 41 40 29 36

PS 56 55 43 46 47 40 45 33 38 28 42 30 35 30 38 24

LREM 30 30 31 35 9 11 6 12 13 9 8 10 12 9 3 10

LR 30 28 21 17 12 6 2 5 17 5 2 4 9 6 2 6

RN (ex-FN) 28 31 34 32 14 14 16 18 14 13 17 19 11 10 11 19

RECONQUÊTE ! 25 20 - - 14 6 - - 9 5 - - 9 4 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 30 32 32 30 21 20 16 17 21 21 18 17 18 17 13 11

CADRE 40 44 32 44 28 32 23 26 28 29 18 15 29 28 16 24

PROF. INTERMÉDIAIRE 40 41 40 34 33 31 28 28 33 28 23 24 32 26 25 24

EMPLOYÉ(E) 39 40 44 37 33 32 28 28 36 29 34 26 32 28 22 22

OUVRIER(E) 41 38 45 39 36 28 29 25 32 27 31 32 28 22 27 26

RETRAITÉ(E) 29 35 32 35 16 17 13 17 12 15 11 18 11 14 10 13

«  P R O C H E D E V O S
P R É O C C U PAT I O N S »

«  P R Ê T À P R E N D R E D E S
M E S U R E S I M P O P U L A I R E S »

L’image de la France Insoumise 1/2

«  C A PA B L E D E
G O U V E R N E R L E PAY S »UN PARTI…

% OUI

«  L A S O C I É T É Q U E P R Ô N E
C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E

V I V R E »

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à la France Insoumise ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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«  PA R T I
D ’ E X T R Ê M E G A U C H E »UN PARTI…

% OUI

«  D A N G E R E U X P O U R
L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I AT T I S E
L A V I O L E N C E »

L’image de la France Insoumise 2/2
Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à la France Insoumise ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 65 63 64 60 59 57 57 57 54 51

FI/PCF 45 38 43 37 19 16 20 17 13 16 13

EELV 63 68 60 66 46 51 47 37 43 40 38

PS 62 68 58 67 54 56 54 50 51 45 45

LREM 86 82 84 89 85 81 80 79 81 81 73

LR 84 84 83 79 81 83 79 76 84 84 78

RN (ex-FN) 69 70 64 61 73 68 53 70 67 54 53

RECONQUÊTE ! 80 87 - - 86 84 - 76 86 - -
SANS PROXIMITÉ

POLITIQUE 57 56 48 50 56 53 49 54 49 44 44

CADRE 76 71 71 67 66 63 65 64 59 62 48

PROF. INTERMÉDIAIRE 66 68 64 67 58 58 54 52 53 47 44

EMPLOYÉ(E) 51 60 46 54 51 51 41 43 51 36 41

OUVRIER(E) 57 56 67 67 50 49 54 46 46 63 55

RETRAITÉ(E) 75 73 73 68 74 73 72 73 70 66 64
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L’image du Parti socialiste 1/2

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Parti Socialiste ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  P R O C H E
D E V O S P R É O C C U PAT I O N S

»

«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S »

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R L E PAY S »

«  L A S O C I É T É
Q U E P R Ô N E C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E

»
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38 38 39 39 34 32 34 35 33 31 30 29 32 31 29 32

FI/PCF 60 54 69 58 43 44 49 56 54 52 56 49 59 51 61 55

EELV 61 62 57 51 45 49 48 51 64 60 44 50 64 62 38 50

PS 86 89 91 87 62 64 62 62 85 91 87 88 83 89 79 89

LREM 41 39 38 49 33 33 36 33 29 29 33 29 28 28 36 35

LR 37 26 22 14 38 26 28 20 11 9 7 5 13 11 4 7

RN (ex-FN) 16 19 17 17 22 24 22 26 16 12 10 12 13 11 15 12

RECONQUÊTE ! 10 14 - - 16 17 - - 6 5 - - 5 8 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 27 30 27 32 30 25 27 26 24 23 21 20 21 23 20 21

CADRE 46 46 51 46 34 31 32 29 34 38 33 35 39 40 33 35

PROF. INTERMÉDIAIRE 40 41 41 45 33 31 30 36 35 35 34 35 36 34 35 38

EMPLOYÉ(E) 35 34 39 42 37 29 39 31 36 30 28 28 31 28 25 27

OUVRIER(E) 35 33 36 39 30 32 42 34 30 25 25 29 23 26 30 35

RETRAITÉ(E) 36 37 36 35 36 34 34 34 29 28 29 24 30 28 28 29
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UN PARTI…
% OUI

L’image du Parti socialiste 2/2
Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Parti Socialiste ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  D A N G E R E U X
P O U R L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I
AT T I S E L A V I O L E N C E »
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 26 23 26 26 24 20 25

FI/PCF 15 15 29 22 14 15 20

EELV 20 9 9 17 24 8 7

PS 5 6 14 14 9 6 17

LREM 28 19 21 19 29 16 14

LR 31 32 37 33 30 29 35

RN (ex-FN) 40 42 40 45 37 34 41

RECONQUÊTE ! 56 45 - - 42 40 -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 24 19 24 21 23 17 25

CADRE 27 20 16 19 25 17 15

PROF. INTERMÉDIAIRE 18 17 14 19 16 15 10

EMPLOYÉ(E) 24 24 26 23 27 21 27

OUVRIER(E) 33 26 37 37 25 21 39

RETRAITÉ(E) 27 24 31 27 27 21 27
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L’image d’Europe Ecologie-Les Verts 1/2

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à Europe Ecologie-Les Verts ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  P R O C H E
D E V O S P R É O C C U PAT I O N S

»

«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S

»

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R L E PAY S »

«  L A S O C I É T É
Q U E P R Ô N E C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E

»
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 46 46 47 55 39 39 40 52 34 32 34 44 23 21 26 32

FI/PCF 61 63 68 66 61 62 58 76 58 55 58 72 43 38 40 48

EELV 80 80 77 73 88 95 90 92 88 91 84 91 71 72 78 71

PS 55 60 62 65 62 58 58 56 55 47 55 50 35 29 55 38

LREM 49 50 53 60 28 37 40 60 29 28 27 46 11 13 14 31

LR 40 40 41 39 26 22 13 17 18 15 9 13 13 8 3 7

RN (ex-FN) 38 34 34 54 23 19 22 38 18 14 20 24 12 10 10 16

RECONQUÊTE ! 25 24 - - 11 11 - - 16 9 - - 5 4 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 39 37 34 44 33 32 36 47 24 27 28 37 17 16 21 31

CADRE 48 54 56 55 44 52 58 60 42 44 51 48 27 28 30 39

PROF. INTERMÉDIAIRE 49 48 50 59 45 46 52 59 38 39 35 54 28 25 30 37

EMPLOYÉ(E) 46 45 52 51 40 41 44 52 34 36 41 45 26 24 35 34

OUVRIER(E) 44 38 41 58 44 30 20 47 34 24 24 47 25 20 24 27

RETRAITÉ(E) 45 44 47 52 28 29 31 44 26 21 27 35 14 12 18 25



UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à Europe Ecologie-Les Verts ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  D A N G E R E U X
P O U R L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I
AT T I S E L A V I O L E N C E »

L’image d’Europe Ecologie-Les Verts 2/2
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2023 2022 2021 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38 30 26 37 34 29 27

FI/PCF 22 17 18 23 17 18 22

EELV 12 5 7 13 5 6 9

PS 21 18 20 19 22 22 18

LREM 61 31 28 55 36 32 33

LR 55 49 44 49 55 53 49

RN (ex-FN) 54 43 34 53 51 39 36

RECONQUÊTE ! 66 68 - 66 72 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 30 25 21 31 27 23 23

CADRE 39 27 25 42 30 25 21

PROF. INTERMÉDIAIRE 31 24 14 33 27 22 22

EMPLOYÉ(E) 33 23 24 26 28 21 16

OUVRIER(E) 30 30 31 32 33 35 32

RETRAITÉ(E) 52 38 34 50 44 41 32
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L’image de Renaissance  (de 2017 à 2022 La République en Marche) 1/2

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à La République en Marche, désormais Renaissance ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  P R O C H E
D E V O S P R É O C C U PAT I O N S

»

«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S

»

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R L E PAY S »

«  L A S O C I É T É
Q U E P R Ô N E C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E

»
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 51 54 51 51 42 51 40 43 30 33 29 29 29 34 30 30

FI/PCF 50 50 59 45 26 35 26 24 16 14 14 14 14 16 12 9

EELV 61 57 54 50 48 60 43 45 27 22 22 22 24 25 25 32

PS 65 64 63 51 49 64 47 40 22 29 23 15 26 30 25 24

LREM 84 89 81 85 93 96 91 93 88 91 87 94 87 93 87 89

LR 56 56 51 50 56 63 50 33 38 38 32 23 32 41 33 21

RN (ex-FN) 40 38 35 38 19 25 13 24 14 14 13 17 14 13 12 15

RECONQUÊTE ! 35 34 - - 20 29 - - 11 12 - - 14 13 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 41 45 41 44 38 45 31 40 24 26 21 20 23 26 21 20

CADRE 54 60 52 52 48 64 55 54 34 44 39 36 37 45 36 37

PROF. INTERMÉDIAIRE 51 56 49 62 39 55 39 53 24 31 24 35 25 33 25 35

EMPLOYÉ(E) 45 48 56 43 37 44 39 38 31 27 29 19 28 27 28 25

OUVRIER(E) 44 44 52 53 32 38 30 45 20 24 20 33 19 24 23 30

RETRAITÉ(E) 58 61 54 50 51 59 46 37 34 40 35 27 34 41 37 27



UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à a République en Marche, désormais Renaissance ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

L’image de Renaissance (de 2017 à 2022 La République en Marche) 2/2
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«  D A N G E R E U X
P O U R L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I
AT T I S E L A V I O L E N C E »

2023 2022 2021 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 41 35 36 38 34 33 34

FI/PCF 63 55 46 60 54 56 50

EELV 45 35 40 43 28 38 28

PS 51 28 36 45 25 28 36

LREM 10 7 11 8 6 7 9

LR 36 29 31 28 26 20 32

RN (ex-FN) 57 50 52 53 52 52 50

RECONQUÊTE ! 56 58 - 38 59 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 33 31 32 29 29 31 34

CADRE 44 32 33 40 29 26 23

PROF. INTERMÉDIAIRE 45 34 32 35 30 26 21

EMPLOYÉ(E) 43 37 37 39 37 35 33

OUVRIER(E) 41 37 49 42 37 48 38

RETRAITÉ(E) 33 29 33 29 29 30 41
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L’image des Républicains 1/2

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au parti Les Républicains ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

«  P R O C H E
D E V O S P R É O C C U PAT I O N S

»

«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S

»

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R L E PAY S »

«  L A S O C I É T É
Q U E P R Ô N E C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E

»
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 49 52 51 48 48 55 53 53 34 33 38 32 33 32 35 31

FI/PCF 47 43 50 37 36 36 38 30 14 11 23 11 15 11 15 11

EELV 48 52 48 45 46 58 40 54 20 15 9 17 18 14 15 16

PS 55 56 64 41 52 56 55 47 24 11 24 6 24 10 22 10

LREM 65 67 55 56 73 73 75 71 64 48 54 45 53 48 51 48

LR 80 85 80 77 90 95 93 94 89 93 91 85 84 92 86 83

RN (ex-FN) 44 47 50 45 37 46 47 38 26 32 39 28 32 33 35 29

RECONQUÊTE ! 29 47 - - 49 64 - - 41 45 - - 34 44 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 38 42 36 34 40 44 36 36 28 24 23 20 26 24 22 16

CADRE 54 55 51 52 59 65 65 65 44 39 40 39 43 38 37 39

PROF. INTERMÉDIAIRE 49 52 52 55 51 57 47 59 34 29 25 31 32 28 23 33

EMPLOYÉ(E) 45 45 49 41 47 43 46 43 38 26 28 20 32 26 28 18

OUVRIER(E) 42 42 55 43 40 40 56 42 23 26 41 27 26 24 37 21

RETRAITÉ(E) 57 63 57 54 56 66 63 59 40 40 50 38 38 40 46 39



UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au parti Les Républicains ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

L’image des Républicains 2/2
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«  D A N G E R E U X
P O U R L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I
AT T I S E L A V I O L E N C E »

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 30 23 22 26 29 24 24

FI/PCF 51 44 24 44 56 49 42

EELV 40 26 32 24 39 32 39

PS 39 26 37 29 48 30 28

LREM 20 13 9 18 15 16 22

LR 13 5 4 3 15 5 6

RN (ex-FN) 36 27 28 40 29 22 19

RECONQUÊTE ! 19 12 - - 12 11 -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 23 20 23 29 25 21 25

CADRE 30 20 20 14 31 27 27

PROF. INTERMÉDIAIRE 23 20 25 20 30 25 21

EMPLOYÉ(E) 37 29 25 28 33 27 31

OUVRIER(E) 28 29 29 40 29 28 29

RETRAITÉ(E) 24 16 14 24 20 16 17
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2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATSD’ENSEMBLE 56 56 56 53 44 39 34 32 33 27 25 27 31

FI/PCF 44 47 44 49 26 21 23 23 16 10 5 10 16

EELV 45 44 49 48 22 10 22 14 17 - - - -

PS 54 47 66 37 18 17 22 5 18 14 8 8 8

LREM 49 44 36 37 24 14 10 11 4 6 6 - -

LR 67 66 64 54 54 43 24 27 21 18 18 14 24

RN (ex-FN) 82 83 91 90 89 92 86 90 93 89 90 91 93

RECONQUête ! 81 82 - - 96 80 - - - - - - -

SANS PROXIMIté politique 47 49 47 46 37 33 29 27 30 26 26 26 30

CADRE 53 49 43 52 46 30 20 23 16 13 18 15 18

PROF. INTERMÉDIAIRE 57 55 48 45 38 34 25 20 25 22 22 21 22

EMPLOYÉ(E) 61 59 58 49 47 43 40 37 36 32 24 38 25

OUVRIER(E) 57 59 75 66 58 49 59 40 65 46 41 40 42

RETRAITÉ(E) 55 57 58 57 39 36 31 31 21 25 17 21 29

L’image du RN 1/4

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R L E PAY S

»UN PARTI…
% OUI

«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S »

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2023 2022 2021 2020

RÉSULTATSD’ENSEMBLE 40 37 33 29 31 32 30 30 32 32 36 32 27 27

FI/PCF 23 16 22 19 8 17 6 12 12 10 21 14 20 21

EELV 17 7 16 13 17 - - - - - 14 4 14 13

PS 22 12 19 9 22 12 13 13 4 11 13 9 18 12

LREM 20 16 13 2 2 12 11 - - - 12 11 8 8

LR 45 43 32 24 41 35 24 26 39 44 41 34 24 20

RN (ex-FN) 89 91 89 90 93 96 97 91 97 92 88 90 82 93

RECONQUÊTE ! 95 87 - - - - - - - - 93 82 - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 31 28 23 21 25 29 29 22 30 20 26 22 17 14

CADRE 39 29 21 20 15 18 18 17 26 17 36 26 18 19

PROF. INTERMÉDIAIRE 34 31 20 18 26 23 31 28 22 23 29 25 19 16

EMPLOYÉ(E) 45 41 40 32 31 33 36 30 31 38 42 36 28 28

OUVRIER(E) 52 49 52 43 58 49 41 45 43 41 54 42 43 42

RETRAITÉ(E) 37 34 32 28 30 33 21 28 29 32 29 30 24 24

«  P R O C H E D E V O S
P R É O C C U PAT I O N S »

L’image du RN 2/4

UN PARTI…
% OUI

«  L A S O C I É T É Q U E P R Ô N E
C E PA R T I E S T G L O B A L E M E N T C E L L E

D A N S L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E »

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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L’image du RN 3/4

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensble de l’échantillon)

«  D ’ E X T R Ê M E D R O I T E »
«  D A N G E R E U X P O U R L A

D É M O C R AT I E »
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2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATSD’ENSEMBLE 66 70 70 74 70 73 77 78 78 52 54 56 61 55 55 59 61 60 51

FI/PCF 85 85 74 84 92 91 89 92 97 76 79 76 65 72 76 86 83 80 79

EELV 79 93 81 89 87 - - - - 78 85 65 84 76 - - - - -

PS 83 87 83 79 89 85 93 93 87 76 79 77 80 79 72 82 87 82 76

LREM 85 88 90 89 78 90 91 - - 77 81 87 83 85 82 80 - - -

LR 58 71 81 74 75 77 82 81 82 49 46 61 59 46 46 60 53 55 45

RN (ex-FN) 40 46 50 58 39 41 53 41 45 13 7 9 18 5 8 11 8 5 13

RECONQUête ! 34 29 - - - - - - - - 8 - - - - - - - -

SANS PROXIMIté politique 61 64 61 64 66 65 70 79 77 46 50 52 58 54 52 52 65 62 47

CADRE 74 77 81 83 75 87 84 84 87 51 65 75 66 68 69 69 70 63 59

PROF. INTERMÉDIAIRE 69 76 73 83 85 83 83 87 84 54 58 58 76 67 59 65 66 67 55

EMPLOYÉ(E) 60 66 67 72 62 73 84 73 80 44 48 44 54 54 57 62 56 66 47

OUVRIER(E) 50 61 66 70 56 61 72 72 69 39 40 41 48 28 41 50 51 54 44

RETRAITÉ(E) 72 71 76 72 73 70 77 80 79 56 57 63 61 56 52 62 62 59 54



L’image du RN 4/4

UN PARTI…
% OUI

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensble de l’échantillon)
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«  U N PA R T I Q U I
AT T I S E L A V I O L E N C E

»

«  X É N O P H O B E »

2023 2022 2021 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 52 57 59 50 52 53 58 56 57 60 60 61

FI/PCF 78 82 76 78 77 75 70 75 87 88 91 86

EELV 80 88 71 76 85 71 82 85 - - - -

PS 77 83 77 81 81 70 76 80 82 85 82 85

LREM 79 83 87 76 80 89 84 84 86 81 - -

LR 46 49 66 42 44 55 57 53 48 62 54 58

RN (ex-FN) 10 11 14 8 8 8 15 3 6 10 5 11

RECONQUÊTE ! 3 9 - 1 8 - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 47 53 55 45 47 45 50 54 51 51 61 56

CADRE 55 68 75 52 63 69 67 71 77 69 73 70

PROF. INTERMÉDIAIRE 57 63 63 56 57 62 70 66 58 66 65 71

EMPLOYÉ(E) 48 53 49 44 45 39 50 50 53 59 47 62

OUVRIER(E) 39 41 48 32 38 41 46 36 42 45 51 48

RETRAITÉ(E) 52 59 66 56 57 59 61 64 55 68 64 62
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37
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JUIN
2017

JUIN
2018
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2019

SEPT. 
2020

AOÛT-21 SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

« % Oui »

... UN PARTI PROCHE DE
VOS PRÉOCCUPATIONS

... UN PARTI CAPABLE
DE GOUVERNER LE PAYS

La compétence perçue du RN progresse sensiblement pour la 
troisième année consécutive
Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Le stigmate xénophobe et autoritaire pesant sur le RN continue 
de reculer

51
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55 55
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SEPT. 
2023

... UN PARTI DANGEREUX
POUR LA DÉMOCRATIE

% « Oui »

78 78 77
73 70

74
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66
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2015

AVRIL
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JUIN
2017

JUIN
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
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AOÛT-
21

SEPT. 
2022

SEPT. 
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... UN PARTI
D’EXTRÊME-DROITE

61 60 60 57 56 58
53 52 50

JANV. 
2014

AVRIL
2015

AVRIL
2016

JUIN
2017

JUIN
2018

AOÛT
2019

SEPT. 
2020

AOÛT-
21

SEPT. 
2022

SEPT. 
2023

... UN PARTI XÉNOPHOBE

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas au Rassemblement National ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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L’image des partis – Tableau récapitulatif d’ensemble

UN PARTI…
% OUI

«  P R O C H E
D E V O S

P R É O C C U PAT I O N S »«  P R Ê T À P R E N D R E
D E S M E S U R E S I M P O P U L A I R E S

»

«  C A PA B L E
D E G O U V E R N E R

L E PAY S »

«  L A S O C I É T É
Q U E P R Ô N E C E PA R T I E S T

G L O B A L E M E N T C E L L E D A N S
L A Q U E L L E J E S O U H A I T E V I V R E »

Note de lecture : « 38% des Français estiment que la France Insoumise est prête à prendre des mesures impopulaires »

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à …?
(base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

FI 38 40 38 37 28 26 23 24 25 24 19 22 29 28 23 25

EELV 46 46 47 55 23 21 26 32 34 32 34 44 39 39 40 52

PS 34 32 34 35 38 38 39 39 32 31 29 32 33 31 30 29

LREM 51 54 51 51 42 51 40 43 29 34 30 30 30 33 29 29

LR 49 52 51 48 48 55 53 53 34 33 38 32 33 32 35 31

RN (ex-FN) 56 56 56 53 44 39 34 32 36 32 27 27 40 37 33 29
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L’image des partis – Tableau récapitulatif d’ensemble

UN PARTI…
% OUI

«  D A N G E R E U X
P O U R L A D É M O C R AT I E »

«  U N PA R T I Q U I AT T I S E
L A V I O L E N C E »

Note de lecture : « 57% des Français estiment que la France Insoumise est dangereuse pour la démocratie

Diriez-vous que chacun de ces qualificatifs correspond ou ne correspond pas à …?
(base: Ensemble de l’échantillon)

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

FI 57 57 54 51 60 59 57 -

EELV 37 34 29 27 38 30 26 -

PS 26 23 26 26 24 20 25 -

LREM 38 34 33 34 41 35 36 -

LR 30 23 22 26 29 24 24 -

RN (ex-FN) 52 54 56 61 52 57 59 -
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La confiance dans les 
L’Assemblée nationale
15
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% MIEUX
% NI MIEUX, NI
MOINS BIEN

% MOINS BIEN

2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 10 21 47 48 43 31

FI/PCF 17 36 41 39 42 25
EELV 15 23 47 50 38 27

PS 11 22 52 51 37 27
LREM 6 15 42 47 52 38

LR 13 18 29 46 58 36
RN (ex-FN) 10 26 45 40 45 34

RECONQUÊTE ! 6 31 43 41 51 27
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 6 12 55 57 39 31

CADRE 13 31 44 40 43 29
PROF. INTERMÉDIAIRE 11 23 44 47 45 30

EMPLOYÉ(E) 11 20 43 49 46 31
OUVRIER(E) 9 17 59 46 32 37
RETRAITÉ(E) 6 18 48 53 46 29

MOINS DE 35 ANS 16 27 45 42 39 31
35-59 ANS 10 19 47 48 43 33

60 ANS ET PLUS 6 18 48 53 46 29

Un an après le début de la législature, les Français se montrent plus critiques 
sur l’absence de majorité

10

47

43

Vous savez que depuis les élections législatives, les partis qui soutiennent le président de la République ne disposent que d’une majorité relative à l’Assemblée nationale et 
doivent composer avec les partis d’oppositions (Nupes, LR, RN) pour chaque projet de loi qu’ils souhaitent faire voter, en faisant des compromis ou des concessions. Avez-vous 
l’impression que de cette manière, la démocratie fonctionne mieux, moins bien ou ni mieux ni moins bien qu’avant ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

MIEUX NI MIEUX, NI MOINS BIEN MOINS BIEN
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% 
Approuve

37

28

27

27

23

23

De manière générale, seule une minorité de Français approuve la façon dont 
les différents partis d’opposition se comportent à l’Assemblée nationale

14
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24

30

24

32

25

45

28

18

22

21

23

17

25

APPROUVE TOUT À FAIT APPROUVE PLUTÔT DÉSAPPROUVE PLUTÔT
DÉSAPPROUVE TOUT À

FAIT
VOUS N’EN SAVEZ PAS

ASSEZ

Le Rassemblement national (RN)

Les Républicains (Les LR)

Europe Ecologie Les Verts (EELV)

Le Parti Socialiste (PS)

La France Insoumise (FI)

Le Parti Communiste (PC)

Nous allons maintenant parler plus précisément du rôle des partis d’opposition depuis les dernières élections législatives.
D’après ce que vous en percevez, approuvez-vous ou désapprouvez-vous la façon dont chacun des partis d’opposition suivants se comporte à l’Assemblée nationale ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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C’est à propos du rôle de la France Insoumise à l’Assemblée nationale que les 
Français sont le plus sévère
Nous allons maintenant parler plus précisément du rôle des partis d’opposition depuis les dernières élections législatives.
D’après ce que vous en percevez, approuvez-vous ou désapprouvez-vous la façon dont chacun des partis d’opposition suivants se comporte à l’Assemblée nationale ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Approuve Désapprouve Approuve Désapprouve Approuve Désapprouve Approuve Désapprouve Approuve Désapprouve Approuve Désapprouve
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 37 35 45 44 28 35 50 41 27 29 52 48 27 29 50 46 23 24 60 57 23 27 52 47

FI/PCF 18 17 71 68 14 18 74 63 62 58 26 27 56 60 34 24 78 81 16 9 61 66 25 18

EELV 18 11 68 69 17 29 64 48 73 73 12 8 57 52 25 24 34 38 50 44 31 36 40 35

PS 14 15 74 67 19 25 63 55 52 49 31 31 75 70 12 14 34 28 53 55 43 44 36 33

LREM 22 19 71 70 49 50 45 38 19 24 73 63 24 24 68 62 8 9 87 84 20 19 69 67

LR 52 49 35 38 81 80 8 9 15 10 69 76 10 13 75 72 14 6 82 84 12 15 77 69

RN (ex-FN) 91 86 4 4 25 36 60 47 10 15 75 68 10 15 74 66 10 15 77 71 14 17 68 62

RECONQUÊTE ! 79 78 7 13 31 50 49 39 5 7 76 82 - 13 72 74 5 6 79 86 - 15 72 71

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 24 23 43 37 19 24 43 33 17 18 48 39 17 19 43 37 13 16 55 47 13 18 48 37

CADRE 42 33 47 51 42 44 45 37 33 41 56 42 35 38 52 44 26 31 64 56 29 36 55 44

PROF. INTERMÉDIAIRE 33 30 52 47 28 34 54 41 31 34 50 41 31 34 46 40 27 26 59 54 27 31 48 41

EMPLOYÉ(E) 36 37 39 36 26 27 41 42 32 30 33 39 28 27 38 41 31 26 41 46 22 24 40 42

OUVRIER(E) 50 42 34 33 18 26 61 43 27 23 52 47 21 24 58 45 23 24 60 49 24 25 56 43

RETRAITÉ(E) 36 37 49 50 34 44 51 41 17 21 70 64 25 28 60 57 8 14 79 75 20 26 62 57

MOINS DE 35 ANS 38 33 43 43 21 32 53 39 37 39 38 34 30 34 42 37 38 37 42 39 26 32 44 38

35-59 ANS 35 36 46 40 29 31 47 41 29 27 46 45 28 28 46 43 24 23 57 54 24 25 48 44

60 ANS ET PLUS 38 37 47 49 32 43 53 42 17 22 70 63 24 28 61 56 9 15 78 73 20 27 63 56

E U R O P E E C O L O G I E L E S
V E R T S ( E E L V )

L A F R A N C E I N S O U M I S E
( F I )

L E R A S S E M B L E M E N T
N A T I O N A L ( R N )

L E S R É P U B L I C A I N S
( L E S L R )

L E P A R T I S O C I A L I S T E

( P S )
L E P A R T I C O M M U N I S T E

( P C )
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La majorité des Français estime que l’opposition exercée par la France 
Insoumise est trop radicale
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TROP RADICALE AU BON NIVEAU PAS ASSEZ RADICALE VOUS N’EN SAVEZ PAS ASSEZ

La France Insoumise (FI)

Le Rassemblement national (RN)

Europe Ecologie Les Verts (EELV)

Le Parti Communiste PC)

Le Parti Socialiste (PS)

Les Républicains (Les LR)

Pour chacun des partis d’opposition suivants, diriez-vous que son opposition est trop radicale, pas assez radicale ou au bon niveau d’opposition ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 50 53 18 17 11 8 36 34 31 29 13 13 33 31 23 24 18 17

FI/PCF 17 17 61 62 14 11 64 46 11 12 15 18 16 13 40 37 30 31

EELV 50 51 20 23 14 8 64 59 13 10 8 6 8 4 49 53 26 23

PS 41 61 27 19 13 5 57 60 14 15 10 7 16 19 42 42 17 19

LREM 84 83 6 5 7 3 62 61 25 19 7 7 59 45 26 28 9 12

LR 68 80 7 5 12 3 29 29 35 42 21 13 51 56 10 11 16 14

RN (ex-FN) 57 55 7 11 19 12 3 4 74 69 19 16 46 40 12 13 23 20

RECONQUÊTE ! 66 80 6 5 7 5 7 5 61 61 22 25 63 71 10 7 2 9

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 40 39 14 12 8 7 26 27 26 19 10 10 26 22 18 17 13 12

CADRE 63 63 17 18 9 7 44 44 29 24 14 15 38 30 30 31 18 20

PROF. INTERMÉDIAIRE 52 52 23 21 10 6 38 38 29 26 16 12 30 26 26 31 24 17

EMPLOYÉ(E) 32 41 23 20 15 9 32 31 25 29 16 11 23 21 24 25 17 18

OUVRIER(E) 38 38 24 18 15 12 21 22 40 35 19 14 25 24 25 19 23 20

RETRAITÉ(E) 68 70 8 10 4 5 41 38 35 31 7 12 50 45 19 19 9 15

MOINS DE 35 ANS 31 41 30 23 18 9 34 32 26 25 20 15 22 20 27 27 22 21

35-59 ANS 48 49 17 18 12 8 34 34 30 29 13 11 26 28 25 24 20 17

60 ANS ET PLUS 65 68 11 11 5 6 38 37 37 32 8 12 50 44 17 20 12 15

Les sympathisants LREM et LR sont particulièrement critiques envers la 
position de la France Insoumise à l’Assemblée nationale 
Pour chacun des partis d’opposition suivants, diriez-vous que son opposition est trop radicale, pas assez radicale ou au bon niveau d’opposition ?
(base: Ensemble de l’échantillon)

©Ipsos | FRACTURES FRANÇAISES : Vague 11 - Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès, le Cevipof et l’Institut Montaigne

E U R O P E E C O L O G I E
L E S V E R T S ( E E L V )

L E R A S S E M B L E M E N T
N A T I O N A L ( R N )

L A F R A N C E I N S O U M I S E
( F I )
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Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale Trop radicale Au bon niveau Pas assez radicale
2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 27 29 25 26 18 15 18 18 29 29 23 22 17 14 31 35 23 20

FI/PCF 9 12 42 45 30 27 5 8 38 36 43 38 43 26 11 20 21 25

EELV 21 27 33 31 24 14 6 5 47 45 31 23 21 19 33 34 24 14

PS 20 23 41 43 17 13 3 4 55 59 28 20 25 25 28 32 19 16

LREM 49 50 27 26 11 8 32 29 38 36 14 17 15 16 55 57 20 12

LR 48 47 11 24 19 10 34 32 20 27 21 19 4 4 63 67 21 17

RN (ex-FN) 34 33 21 17 21 20 29 26 19 16 28 27 14 12 30 32 38 29

RECONQUÊTE ! 37 50 18 21 9 12 37 41 12 19 2 19 4 8 18 36 44 43

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 21 21 19 19 14 10 14 11 23 20 16 18 13 10 25 25 15 14

CADRE 33 34 26 29 23 18 21 20 37 38 26 22 18 16 38 41 24 22

PROF. INTERMÉDIAIRE 26 27 28 31 21 14 14 14 29 35 30 21 17 13 30 37 23 19

EMPLOYÉ(E) 19 25 22 23 19 15 13 15 27 26 20 22 15 15 27 28 21 18

OUVRIER(E) 17 20 32 21 23 19 15 13 32 23 23 25 17 13 29 30 24 19

RETRAITÉ(E) 41 36 23 29 10 13 28 24 29 29 18 23 16 13 38 43 24 20

MOINS DE 35 ANS 17 24 26 23 23 19 14 15 27 29 25 22 18 16 24 29 24 21

35-59 ANS 24 27 26 26 19 15 13 15 31 29 25 22 17 14 32 34 20 18

60 ANS ET PLUS 38 35 25 29 12 13 28 23 27 29 20 23 17 13 35 43 25 20

Les sympathisants LREM et LR sont en revanche moins sévères avec le PC et le PS

Pour chacun des partis d’opposition suivants, diriez-vous que son opposition est trop radicale, pas assez radicale ou au bon niveau d’opposition ?
(base: Ensemble de l’échantillon)
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L E S R É P U B L I C A I N S
( L E S L R )

L E P A R T I S O C I A L I S T E

( P S )
L E P A R T I C OMMU N I S T E

( P C )
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Après la réforme des retraites, une majorité encore plus importante de Français 
estime que le Gouvernement ne fait pas assez de concessions aux oppositions…

23

1760

Quand vous pensez à Emmanuel Macron et à son Gouvernement, estimez-vous qu’ils font trop de concessions aux oppositions, pas assez de concessions aux oppositions 
ou qu’ils ont trouvé un juste équilibre ?(base: Ensemble de l’échantillon)

ILS FONT TROP

DE CONCESSIONS

ILS ONT TROUVÉ UN JUSTE

ÉQUILIBRE

IL NE FONT PAS ASSEZ

DE CONCESSIONS
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% TROP DE
CONCESSIONS

% JUSTE
ÉQUILIBRE

% PAS ASSEZ DE
CONCESSIONS

2023 2022 2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 23 18 17 27 60 55

FI/PCF 14 11 5 9 81 80
EELV 17 10 14 26 69 64

PS 18 15 8 26 74 59
LREM 30 25 53 62 16 13

LR 35 33 21 32 44 35
RN (ex-FN) 27 18 6 10 67 72

RECONQUÊTE ! 22 23 13 15 65 61
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 22 16 16 27 62 57

CADRE 27 23 20 30 53 47
PROF. INTERMÉDIAIRE 20 17 18 28 62 55

EMPLOYÉ(E) 24 16 12 23 64 61
OUVRIER(E) 18 17 10 19 72 64
RETRAITÉ(E) 27 21 22 34 51 45

MOINS DE 35 ANS 27 18 12 21 61 61
35-59 ANS 17 16 17 26 66 58

60 ANS ET PLUS 27 21 20 33 53 46

18

27
55
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41

59

« Le bon système politique, c’est celui où il y a une majorité absolue à l’Assemblée
nationale : les lois sont votées rapidement, les Français savent qui est responsable
de quoi et aux prochaines élections, ils sanctionnent ou reconduisent cette
majorité. Au final, c’est plus clair et plus efficace »

« Le bon système politique, c’est celui où il y a une majorité relative à l’Assemblée : le
Gouvernement est obligé de tenir compte de l’avis des oppositions, il y a de vrais
débats à l’Assemblée, il faut trouver des compromis. Au final, c’est plus représentatif
de l’avis de l’ensemble des Français »

La préférence pour une majorité absolue reste minoritaire mais elle est en forte 
hausse
Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)
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% MAJORITÉ
ABSOLUE…

% MAJORITÉ
RELATIVE…

2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 41 30 59 70

FI/PCF 30 22 70 78
EELV 34 18 66 82

PS 32 25 68 75
LREM 66 48 33 52

LR 65 37 35 63
RN (ex-FN) 38 28 62 72

RECONQUÊTE ! 40 30 60 70
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 40 28 60 72

CADRE 38 31 62 69
PROF. INTERMÉDIAIRE 43 28 57 72

EMPLOYÉ(E) 41 29 58 71
OUVRIER(E) 38 35 62 65
RETRAITÉ(E) 45 29 55 71

MOINS DE 35 ANS 38 32 62 68
35-59 ANS 40 30 60 70

60 ANS ET PLUS 46 29 54 71
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On observe une hausse importante du souhait de dissolution, qui reste 
néanmoins minoritaire

38

26

36

Souhaitez-vous que dans les mois à venir, Emmanuel Macron dissolve l’Assemblée nationale et qu’il y ait de nouvelles élections législatives ? 
(base: Ensemble de l’échantillon)

OUI NON
VOUS N’AVEZ PAS VRAIMENT

D’AVIS SUR LA QUESTION
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% OUI % NON

2023 2022 2023 2022

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 38 22 26 38

FI/PCF 50 40 24 32
EELV 41 18 27 42

PS 46 23 19 39
LREM 19 15 61 52

LR 43 21 31 44
RN (ex-FN) 56 32 19 34

RECONQUÊTE ! 55 35 17 31
SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 25 13 22 31

CADRE 45 26 34 42
PROF. INTERMÉDIAIRE 44 18 26 42

EMPLOYÉ(E) 36 22 22 33
OUVRIER(E) 39 25 24 33
RETRAITÉ(E) 33 21 28 39

MOINS DE 35 ANS 38 26 27 36
35-59 ANS 40 21 25 38

60 ANS ET PLUS 35 21 27 39
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ANNEXES
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Codes professionnels, certification qualité, conservation et protection des données

NOS ENGAGEMENTS

Ipsos est membre des organismes professionnels français et 
européens des études de Marché et d’Opinion suivants : 

SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel 
des sociétés d’études de marché en France 
ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion 
and  Market Research,

Ipsos France  s’engage à appliquer le code ICC/ESOMAR des 
études de Marché et d’Opinion. Ce code définit les règles 
déontologiques des professionnels des études de marché et établit 
les mesures de protection dont bénéficient les personnes interrogées. 

Ipsos France s’engage à respecter les lois applicables. Ipsos a 
désigné    un Data Protection Officer et a mis place un plan de 
conformité au Règlement Général sur la Protection des Données 
(Règlement (UE) 2016/679). Pour plus d’information sur notre 
politique en matière de protection des données personnelles : 
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-
personnelles

La durée de conservation des données personnelles des 
personnes interviewées dans le cadre d’une étude est, à moins 
d’un engagement contractuel spécifique :

• de 12 mois suivant la date de fin d’une étude Ad Hoc
• de 36 mois suivant la date de fin  de chaque vague 

d’une étude récurrente

Ipsos  France est certifiée ISO 20252 : Market Research par 
AFNOR Certification

• Ce document est élaboré dans le respect de ces 
codes et normes internationales. Les éléments 
techniques relatifs à l’étude sont présents dans le 
descriptif de la méthodologie ou dans la fiche 
technique du rapport d’étude.

• Cette étude a été réalisée dans le respect de ces 
codes et normes internationales

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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EN AMONT DU RECUEIL
§ Echantillon : structure et représentativité
§ Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant une 

norme de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. 
Il est relu et validé par un niveau senior puis envoyé au 
client pour validation finale. La programmation (ou script 
du questionnaire) est testée par au moins 2 personnes 
puis validée.

LORS DU RECUEIL
§ Échantillonnage : Ipsos impose des règles d’exploitation 

très strictes de ses bases de tirages afin de maximiser le 
caractère aléatoire de la sélection de l’échantillon: tirage 
aléatoire, taux de sollicitation, taux de participation, 
abandon en cours, hors cible…

§ Suivi du terrain : La collecte est suivie et contrôlée (lien 
exclusif ou contrôle de l’adresse IP, pénétration, durée 
d’interview, cohérence des réponses, suivi du comportement 
du panéliste, taux de participation, nombre de relances,…). 

EN AVAL DU RECUEIL
§ Les résultats sont analysés en respectant les méthodes 

d’analyses statistiques (intervalle de confiance versus taille 
d’échantillon, tests de significativité). Les premiers résultats 
sont systématiquement contrôlés versus les résultats bruts 
issus de la collecte. La cohérence des résultats est aussi 
contrôlée (notamment les résultats observés versus les 
sources de comparaison en notre possession).

§ Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de 
calage sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de 
traitement (DP) puis validée par les équipes études.

FIABILITÉ DES RÉSULTATS :
ÉTUDES AUTO-ADMINISTRÉES ONLINE
La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est pourquoi Ipsos impose
des contrôles et des procédures strictes à toutes les phases d’une étude.



A PROPOS D’IPSOS
Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une 
présence effective sur 90 marchés, il emploie plus de 18 000 
salariés et a la capacité de conduire des programmes de 
recherche dans plus de 100 pays.

Nos professionnels des études, analystes et scientifiques ont 
construit un groupe solide autour d’un positionnement unique 
multi-expertises – études marketing, opinion, citoyens, patients, 
gestion de la relation clients/employés. Nos 75 solutions sont 
basées sur des données primaires issues de nos enquêtes, de 
la surveillance des médias sociaux et de techniques 
qualitatives ou d'observation.

“Game Changers” – notre slogan– résume notre ambition 
d'aider nos 5 000 clients à naviguer plus facilement dans notre 
monde en profonde mutation.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Ile-
de-France since July 1st, 1999. The company is part of the 
SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred
Settlement Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 
IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS
Dans un monde qui évolue rapidement, s’appuyer sur des données 
fiables pour prendre les bonnes décisions n’a jamais été aussi important.

Chez Ipsos, nous sommes convaincus que nos clients cherchent plus 
qu’un simple fournisseur de données. Ils ont besoin d’un véritable 
partenaire qui leur procure des informations précises et pertinentes, et les 
transforme en connaissances pour leur permettre de passer à l’action. 

Voilà pourquoi nos experts, curieux et passionnés, délivrent les mesures 
les plus exactes pour en extraire l’information qui permettra d’avoir une 
vraie compréhension de la Société, des Marchés et des Gens. 

Nous mêlons notre savoir-faire au meilleur des sciences et de la 
technologie, et appliquons nos quatre principes de sécurité, simplicité, 
rapidité et de substance à tout ce que nous produisons. 

Pour permettre à nos clients d’agir avec plus de rapidité, d’ingéniosité et 
d’audace. 
La clef du succès se résume par une vérité simple : 
« YOU ACT BETTER WHEN YOU ARE SURE* » 

*Pour prendre les bonnes décisions, il faut être sûr.


